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Актуальность темы Многовековая  история  нашей  страны  свидетельствует  о тяжёлых  испытаниях,  которые  выпали  на  долю  нашего  народа.  Начиная  с  древнейших времен,  на  протяжении  многих  веков  народам  России  не  раз  приходилось  отстаивать  свободу  и  независимость  Родины.
В этом году Сталинградской битве исполняется 75 лет, моя работа приурочена к этому юбилею. Во время Великой Отечественной войны все люди вышли на помощь фронту, каждый вносил свой вклад в Великую Победу. Кто-то работал в тылу, кто-то организовывал партизанские отряды, а кто-то отстаивал Родину на полях сражений. Только в учебниках по истории вписаны имена самых известных – полководцев, Героев Советского Союза… А сотни тысяч солдатских имен впервые появились «на публике» лишь благодаря акции «Бессмертный полк» в последние годы.
Помимо героев фронта есть и герои тыла: кто-то вносил личный индивидуальный вклад (денежный), кто-то работал в тылу, кто-то на железной дороге – все они по крупинкам собрали эту победу. 
Из Бурятии на Сталинградский фронт отправилось примерно 25000 человек. Не все их имена внесены на страницы учебников, но память о них сохранили их потомки, это тот след в истории, который мы можем спустя 75 лет увидеть и оценить.
Предмет исследования вклад Бурятии в победу Сталинградской битвы в годы  Великой отечественной войны.
Цель исследования главная цель моей работы – определить вклад Бурятии в эту битву. Рассмотреть вклад бойцов, госпиталей, личный вклад, вклад сельского хозяйства и промышленности.
Степень изученности существует множество книг о вкладе воинов из Бурятии, есть материалы по работе в тылу, множество различных сводок, но нет систематизированной работы по всем этим направлениям.
Задачи исследования

1. Изучить  различные  источники  (исторические  труды,  периодическая  печать,  статистические  данные,  Интернет-ресурсы)  по  данной  теме.
2. Анализ сведений из различных источников о вкладе тружеников Бурятии в победу Красной Армии в Сталинградской битве.  
3.  Изучение  биографий участников Великой Отечественной войны, представленных в школьной Книге Памяти (создана в результате общешкольной акции к 70-летию Великой Победы), семейных архивах учащихся МАОУ "Средняя школа № 32"; выделить информацию  о  бойцах,  принимавших участие в Сталинградском сражении; восстановление сведений о их подвигах при помощи сайтов "Подвиг народа.ру", "Память народа.ру" и других рессурсов Интернета.
Предмет исследования - вклад Бурятии в Сталинградскую битву. 
Хронологические рамки (17 июля 1942 — 2 февраля 1943 гг.)
Территориальный охват: сражение развернулось в городе Сталинград, а также в междуречье Волги и Дона, а так же территория Бурятской АССР, население которой накануне и в период битвы оказывало серьезную помощь фронту.
Методы исследования: анализ научной и справочной литературы, интернет источников; исторический метод, метод классификации, метод систематизации. 
 «В борьбе победа за тем, кто силён духом»
К. Н. Бестужев-Рюмин.
Вклад Бурятии в победу под Сталинградом
Каждый день войны против фашизма был ма-
териально обеспечен самоотверженным трудом 
работников тыла. врага, направить в нужное русло их 
волю и энергию. В первые же дни войны в Бурятии началась сложная работа по 
мобилизации людей в армию, подготовке военных 
резервов, перестройке народного хозяйства респуб-
лики на военный лад. Самым тяжелым был, конечно, первый год войны, но к осени 1942 г. вся система в основном уже была отлажена: промышленные предприятия переориентированы на выпуск 
военной продукции, сельское хозяйство и даже добыча омуля на Байкале ориентированы на нужды фронта:
· Улан-Удэнский завод «Мехалит» начал выпускать оборонную про-
дукцию, к концу 1941 г. освоив 2 новых 
вида; 
· Джидинский 
вольфрамовый комбинат (единственное предприятие цветной металлургии на востоке 
страны) перешел на 10 — 12-часовой рабо-
чий день, освоив кроме основной продукции и производство магазинов для ручных пулеметов 
 и патронных коробок;

· швейные, кожевенно-меховые и обувные предприятия Улан-Удэ перешли на изготовление обмундирования для Красной Армии. 
На Улан-Удэнских мясо- и мелькомбинатах, ликеро-водочном заводе готовили для фронта сухари, галеты, печенье, пельмени, сухой спирт  и различные пищевые  концентрат. Дополнительно в первый год войны был организован цех по  пошиву полушубков и меховых рукавиц из овчины, которая обрабатывалась в специально созданном  цехе
.
Известно, что в Бурятии было развернуто шестнадцать  эвакуационных госпиталей. Один из них (№ 1943) размещался в г. Бабушкин, остальные девять  –  в г. Улан-Удэ.

Работа по созданию госпиталей шла очень напряженно. Для их развертывания и оборудования не хватало отведенных помещений и зданий лечебных учреждений. Поэтому в построенные в предвоенные годы светлые просторные школы, помещения техникумов, самой крупной в то время железнодорожной поликлиники и другие лучшие  административные здания были переданы под лечебные корпуса. 

В кратчайший срок помещения были переоборудованы, созданы операционные, перевязочные, гипсовальные, рентген-кабинеты и прочие медицинские службы, завезено госпитальное оборудование.  В госпитале № 946, ныне гостинице «Байкал», был единственный женский эвакогоспиталь, где лечили зенитчиц.  А под размещение эвакогоспиталя № 938  было передано здание самой крупной тогда в республике железнодорожной больницы по ул. Октябрьской, и предназначался он для командного состава. 

Но развертывание госпиталей было лишь одной стороной проблемы. Трудности возникли с первых месяцев войны. Не хватало самого необходимого: медикаментов, перевязочных средств, топлива, транспорта, обмундирования. На помощь госпиталям было решено мобилизовать партийные органы, Комитет помощи раненым, местные хозяйственные и шефские организации, а также все население страны. 

Горожане и жители близлежащих сел Бурятии принимали активное участие в организации госпиталей, приносили мебель, белье. Благодаря их заботам в палатах было по-домашнему уютно. Колхозники доставляли свежие овощи, мясо, молоко и другие продукты.

В разных госпиталях работали кружки по подготовке киномехаников, курсы шоферов, слесарей, столяров, пчеловодов, сапожников, столяров, колхозных счетоводов и бухгалтеров. Силами госпиталя  № 946 была организована портновская мастерская, а в госпитале № 1485 была организована школа по ликвидации неграмотности и малограмотности
. В госпиталях лежали люди, не знающие русского языка (узбеки, татары, казахи и другие), поэтому были организованы занятия по обучению русского языка. К раненым бойцам ("подшефным") приходили представители разных предприятий (Спецторг, Трест столовых, Бурмонголлес, Мелькомбинат, Лесозавод, Пивзавод, Буркоопсоюз, Госбанк, Управление связи, Леспромхоз и многие другие), студенты и школьники помогали ухаживать за ранеными, писали письма их родным и близким, проводили концерты и лекции, читали книги. Труженики города, в то время в основном старики, женщины и подростки, отдавали свою кровь, между сменами и по выходным дням выезжали на лесозаготовки, разгружали вагоны с углем и дровами для обеспечения теплом госпитальных зданий, помогали стирать белье, чинили и штопали одежду.

 «Врачи возродили меня во второй раз, а шефы своей заботой восстано-
вили мое здоровье», — писал после выздоровления 
в Улан-Удэнском госпитале тяжело раненный сер-
жант Н. П. Кизуб
.
Как и весь советьский народ, жители Бурятии актино приняли участиев движении по оказанию добровольной 
материальной помощи фронту. Оно развернулось 
в разнообразных формах в ответ на призыв партии 
«Все для фронта, все для победы!» Одним из прояв-
лений патриотизма было создание Фонда обороны 
СССР. Начавшись с первых дней войны, движение 
за создание этого фонда сначала носило стихийный 
характер и имело разнообразные формы. С пред-
ложением о создании народного фонда обороны 
, трудящиеся республики выступали на митингах и 
собраниях, обращались в письмах и заявлениях в 
Редакции газет, в партийные и советские органы на 
местах. На всесоюзный воскресник 3 августа 1941 г. вышли более 9 тыс. железнодорожников Бурят-Монголии и членов их семей. Заработанные в этот день 80 тыс. руб. были внесены в Фонд обороны.

Призыв «Все для фронта!» получил мощный 
о клик среди верующих-буддистов. По данным госбанка СССР, на 1 января 1945 г. в Фонд обо-
роны от верующих поступило 353100 руб. Многие 
ламы вносили личные пожертвования: Р. Жамья-
нов в 1944 г. сдал в помощь раненым бойцам 5 тыс. 
руб., Х. Галсанов— 60 тыс. руб., Л.-Н. Дармаев— 34 
тыс. руб. Более 10 лам получили благодарность от 
Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина


Так небольшая по населению, находившаяся в глубоком тылу, вдали от боевых действий, республика вносила свой неоценимый вклад в общее дело борьбы с врагом. Лозунг "Все для фронта, все для Победы" для жителей Бурятии был самым главным в те годы .
Сталинградская битва - одно из важнейших сражений Великой Отечественной войны
Вместе со всей страной на войну поднялась и Бурятия. Всего за годы войны из республики было призвано в армию около 120 тыс. человек
, включая тех, кто служил в армии накануне войны. Среди защитников Брестской крепости, среди участников битвы за Москву, среди тех, кто защищал блокадный Ленинград,  были и наши земляки.

Двести дней и ночей на берегах Дона и Волги, а затем у стен Сталинграда и непосредственно в самом городе продолжалась эта ожесточенная битва. Она развернулась на огромной территории площадью около 100 тыс. кв. км при протяженности фронта от 400 до 850 км.
  Германское командование развернуло в 1942 г. против СССР под Сталинградом мощнейший фронт (1011,5 тысяч человек). Красная армия была представлена в количестве 1134,8 тысячи человек. Это было одно из самых масштабных сражений за всю войну.


Тысячи воинов Бурятии с самого начала войны вступили в схватку с врагом в составе трех стрелковых и трех танковых дивизий Забайкальской 16-ой армии. Воинские части, в которые вливались посланцы нашей республики, формировались в Забайкальском военном округе (82-я мотострелковая, 87-я, 93, 116-я стрелковая дивизии).

Были наши земляки и среди защитников Сталинграда.

По характеру боевых действий Сталинградская битва делится на 2 периода: оборонительный, продолжавшийся с 17 июля по 18 ноября 1942 года, целью которого была оборона города Сталинграда (с 1961 года - Волгоград), и наступательный, начавшийся 19 ноября 1942 года и завершившийся 2 февраля 1943 года разгромом действовавшей на сталинградском направлении группировки немецко‑фашистских войск.

Первый этап битвы - оборонительный. 17 июля 1942 года две армии — 6-я немецкая армия под командованием Паулюса и Сталинградский фронт под командованием Тимошенко — встретились на подступах к городу. Как известно, с августа 1942 г. под Сталинград с Западного фронта была переброшена 116-я стрелковая дивизия (второго формирования). Бойца дивизии защищали город вместе с танковыми подразделениями 66-й армии весь первый период битвы.


"В 6.30 немецкая контрподготовка была дополнена авиаударом. Налет продолжался в течение полутора часов. Пехота 116-й стрелковой дивизии под сильным огнем противника залегла. Соответственно, 7-й танковый корпус лишился пехотной поддержки. Предыдущие неудачи советских контрударов сами по себе создавали почву для создания противником устойчивой обороны. Оставшиеся на поле боя подбитые танки (в том числе танки 4-го танкового корпуса, действовавшего в этом же районе 26–27 августа) были превращены немцами в огневые точки. Броня подбитых танков позволяла оборонявшимся немецким пехотинцам выживать при артобстреле. Затем подбитые танки становились импровизированными ДОТами. Засевшие в них немецкие солдаты обрушивали на наступающих град свинца"
. 

Перевес был на стороне врага, и в сентябре бои перешли на улицы Сталинграда. Эти уличные сражения вошли в историю — немцы, привыкшие стремительными бросками захватывать за пару недель города и страны, здесь были вынуждены жестоко сражаться за каждую улицу, каждый дом, каждый этаж. "Контратаки наших с сентября 42-го вплоть до ноябрьского наступления успеха не имели - "кровавым стоянием" и "позиционной мясорубкой" назвали их историки".
 Только через два месяца город был захвачен. 
Советское командование еще в сентябре стало создавать группировку войск, целью которой было нанести ответный удар. 19 ноября 1942 г. Красная армия перешла в наступление. Начался второй этап - контрнаступление Красной армии. Генералам Рокоссовскому и Ватутину удалось окружить немецкие силы, нанеся им значительный урон — пять дивизий попало в плен, семь было полностью уничтожено. В конце ноября немцы попытались прорвать блокаду вокруг себя, но потерпели неудачу.

В марте 1942 г. в Забайкалье была сформирова​на 321-я стрелковая дивизия. Основное ядро диви​зии комплектовалось за счет молодежи комсомоль​ского возраста из Бурятии и Читинской области. Дивизия прошла боевую подготовку в составе войск Забайкальского военного округа. В ней служило около 4 тыс. бойцов только бурятской национальности. Дивизия начала свой боевой путь от Сталинграда и дошла до Берлина. 

В середине июля 1942 года по приказу Ставки ГККА дивизия выехала по железной дороге в действующую армию, на фронт. 30 июля 1942 г. на участке разъезда Калинино Сталинградской области произвела выгрузку из эшелонов и вошла в подчинение сначала 21-й армии, а затем - 62-й армии Сталинградского фронта.

27 июля 1942 г. бойцы дивизии , выгрузившись на станции Сухой Лог, двигались своим ходом к Дону, переправились и пошли на сближение с противником. 1 августа в районе станции Белужно-Колдайрово встретили наступающие фашистские части и завязали с ними бой.    С 1 сентября дивизия вела бои под станцией Клетская в составе 4-й танковой армии. 

19 ноября 1942 перешла в наступление в составе 5-й танковой армии, участвовала в боях на реке Миус под Изюмом, в освобождении Запорожья, в боях под Харьковом.


Именно 19 ноября начался второй этап великой битвы на Волге - контрнаступление Красной Армии. В ходе операции советские войска окружили и уничтожили главные силы немецких армий. Всего за время Сталинградской битвы противник потерял около полутора миллиона человек
 – четвертую часть своих сил, действовавших на советско-германском фронте. 
Окруженным немецким войскам (более 300 тысяч человек), оказавшимся в начале зимы без боеприпасов, продовольствия и даже обмундирования, было предложено сдаться. Немецкий генерал Паулюс понимал всю безнадежность ситуации и отправил запрос Гитлеру, прося разрешения на капитуляцию — но получил категорический отказ и приказание стоять «до последнего патрона».

 После этого силы Донского фронта практически полностью уничтожили окруженную      немецкую армию. 2 февраля 1943 года было сломлено последнее сопротивление врага, и остатки немецких сил — в том числе сам Паулюс и его офицеры — наконец-то сдались в плен.


Победа советских войск в Сталинградской битве имеет огромное историческое значение: советские вооруженные силы вырвали у противника стратегическую инициативу и удерживали ее до конца войны. Так начался "коренной перелом" завершившийся победой на Курской дуге.

Важно помнить, что свою цену за эту победу заплатила и наша республика.
«Побеждает тот, у кого крепче воля»
М.Дрюон
Воины Бурятии в боях за Сталинград
Широко известны имена полководцев генерала В.И. Чуйкова, М.С. Шумилова и др. В учебниках истории описаны подвиги Василия Зайцева, который был легендарным снайпером, Маскима Пассова, Якова Павлова, защитников дома сержанта Павлова. 

Но это лишь малая доля тех героев, кто остановил врага на берегах Волги. Только медалью «За оборону Сталинграда» было награждено более 700 тысяч человек, а званием "Герой Советского Союза" удостоены 100 человек. 
Тысячи наших земляков сражались с агрессорами и в Сталинградской битве. Они проявляли стойкость и мужество, мастерство и умение, массовый героизм в боях за Родину, за что были награждены орденами и медалями СССР. 

О них не написано в учебниках, память о них бережно хранится в семейных архивах их потомков. О бессмертном подвиге солдат и офицеров из Бурятии собран поисковый материал в школьной книге памяти к 70-летию великой Победы.
Боевой путь Власова Виталия Васильевича прошел от Ленинграда до Берлина. С третьего курса Улан-Удэнского Педагогического училища, в марте 1942 г. был призван в армию. В конце июля 1942 г. он получил первое боевое крещение в боях на подступах к Сталинграду, находясь в боевых порядках пехоты под ураганным огнем противника, обеспечил беспрерывной вязью пехоту с артиллерией. Под разрывами мин и обстрела из танков, связь три раза была порвана, но отважный телефонист восстановил ее своевременно, за это награжден был медалью "За отвагу"
. 

Всего за время Отечественной войны шесть раз спасался из горящей самоходки, трижды был ранен, удостоен  11 правительских наград, 5 орденов и 6 медалей.

 Уроженец Улан-Удэ Корольков Александр Яковлевич был командир взвода, который отвечал подвоза боеприпасов с первых дней Отечественной войны. Его боевой путь от Москвы до Кёнигсберга. Александр Яковлевич, неоднократно рискуя своёй жизнью, увлекал весь водительский состав на обеспечение переднего края боеприпасами. За мужество и героизм Корольков А.Я. был удостоен Правительственной наградой – Орденом красной звезды.

Еще один улан-удэнец Максимов Иван Васильевич 7 сентября 1942 года в районе станции Катлубань-Сталинградский фронт, в составе 656-го полка, будучи командиром зенитного пулемётного взвода, участвовал в отражении налёта вражеской авиации и был сам тяжело ранен. После необходимого лечения в медсанбате, 28 декабря 1942 года под Сталинградом, участвуя в составе этого же полка в отражении налёта вражеской авиации, снова был ранен.
 за проявленное мужество красноармеец Максимов был награжден медалью "За отвагу". Это была его первая награда, он пройдет всю войну и в 1945 г. получит высшую солдатскую награду - орден Красной звезды.
Житель улуса Хужир Закаменского района Бато Микишкеевич Дамчеев ушел на войну добровольцев в первые дни войны. Он обучался сначала на сапёра, а потом на снайпера-разведчика, отрабатывая меткость и хладнокровия – необходимые качества для снайпера-разведчика. Однополчане говорили о Дам-
чееве: «У нашего Бато — глаз меткий, слух острый, 
руки цепкие. «Язык» из его рук не вырвется, а уж 
если враг на мушку его снайперской винтовки попа-
дет — тоже несдобровать ему». 

На дальних подступах к Сталин-
граду 321-я стрелковая дивизия занимала оборону
. Именно здесь, в оврагах и балках Б. Дамчеев «снял» опытного немецкого снайпера.

За время -прохождения военной службы в дей-
ствующей армии Бато Дамчеев захватил 10 «язы-
ков», уничтожил три танка, почти 90 фашистов, не 
раз добывал ценные документы у фашистских за-
хватчиков, уничтожил несколько дзотов и дотов 
противника. За подвиги, совершенные во время бое-
вых действий, он награжден двумя медалями «За 
отвагу», медалью «За боевые заслуги», орденом 
Славы трех степеней, медалями «За оборону Ста-
линграда». «За освобождение Варшавы»
. 
Иван Михайлович Котов из села Береговая (ныне Кабанского района Бурятии) в начале августа 1942 года полу-
чил первое боевое крещение в боях под Сталинградом. 

Фашистские вояки, обжегшись в наступлении на Москву и 
потерпев там сокрушительное поражение, решили с юга окру-
жить столицу нашей Родины и затем взять ее. С этой целью они 
крупными силами перешли в наступление на Сталинградском, 
направлении, создав здесь численное превосходство в живой силе- и особенно в танках и самолетах. Дни и ночи не затихали 
бои на подступах к Сталинграду, а затем и в самом городе. На-
ши войска стояли насмерть. Девизом сталинградцев стали при-
зывы: «Ни шагу назад!», «За нами Волга, а за Волгой для нас 
земли нет!» 

В феврале 1943 года помощник командира развед взвода 
И. М. Котов принимал участие
 в пленении фельдмаршала Пау-
люса — командующего 6-й немецкой армией, потерпевшей по-
ражение под Сталинградом.  И. Котов для лечения раны, полученной под Сталинградом, отправили далеко в тыл – в госпиталь города Чапаевска Куйбышевской области. Ранение было тяжёлым, и Котов долго пролежал в госпитале, из которого выписался в начале июня 1943 г.

Еще один житель Улан-Удэ Иванов Игорь Сергеевич в 1940 году добровольцем уходит служить на Военно-Морской Флот. Осенью 1942 г. советское командование вынуждено было перебрасывать войска с востока на Сталинградский фронт. С морской бригадой прибыл под Сталинград и краснофлотец Игорь Иванов.

Сталинград встретил его пожарами и грохотом орудий. В городе шли бои за каждый квартал, за каждую улицу, за каждый дом. Здесь Игорь Иванов впервые лицом к лицу столкнулся с врагом. Здесь он впервые почувствовал, что значат слова приказов: «Ни шагу назад!», «За нами Волга!», «Смерть немецким оккупантам».

Игорь Иванов стал признанным мастером артиллерийской разведки. Он умело выискивал цели для нанесения артиллерийского удара, сам непосредственно участвовал в рукопашных схватках, проявляя при этом ловкость, находчивость, хладнокровие. За бои в Сталинграде он получает свою первую награду – медаль «За отвагу». «Отважному – медаль «За отвагу», - так прокомментировали его друзья вручение ему награды.

Танкист Филиппов Сергей (Серафим) Иванович, уроженец с. Верхние Тальцы 24 июля 1941 г. добровольцем пошел на фронт. В 1942 гг. в боях  Сталинградской битвы получил первое ранение, после которого лечился в госпитале в г. Тула. 

Позже, в 1943 г., в ходе знаменитого танкового сражения под Прохоровкой (Курско-Орловская битва), он трижды будет гореть в танке, но выживет «назло врагу».  
Награжден орденами Отечественной войны I и II степени, медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией», так же памятными и юбилейными медалями.
Его племянник Филиппов Петр Петрович, только закончивший перед войной с золотой медалью среднюю школу,  прошел учебу в пулеметном училище г. Улан-Удэ (ст. Дивизионная), после чего был направлен пулеметчиком на фронт в действующую армию. Он погиб во время тяжелейших боев за поселок Бекетовка, где и был похоронен с остальными бойцами
. Уже позже к очередному юбилею битвы, тела бойцов были перезахоронены на братском воинском кладбище на Мамаевом кургане.
Николай Федорович Суворов из села Степной Дворец (Кабанского района Бур. АССР) был на-
значен командиром отделения артиллерийской раз-
ведки. В боях под Сталинградом он захватил сво
его первого «языка», за что получил из рук коман-
дира полка подполковника Солуянова свою первую 
награду— медаль «За отвагу»
. Пленный оказался «знающим» и дал ценные сведения о расположении немецкой части.

Имя Героя Советского Союза Осипа Андреевича Денисова известно всем жителям Бурятии, одна из улиц Октябрьского района Улан-Удэ новит его имя. Осип Андреевич в составе 119-я гвардейская стрелковая дивизия в июне 1942 г. был переброшен 
под Сталинград с Северо-Западного фронта. Его часть участвовала в ликвидации окру-
женный под Сталинградом 6-й немецкой армии генерала Паулюса. В марте 1944 года командир отделения 341-го гвардейского 
стрелкового полка 119-й гвардейской стрелковой, дивизии гвар-
дии сержант Денисов за мужество, проявленное в борьбе с фа-
шистами, был награжден медалью «За отвагу»
. 
                                                                  ***
В годы Великой Отечественной войны уроженцы Бурятии доблестно сражались с немецко-фашистскими агрессорами на всех фронтах и во всех родах войск. Среди удостоенных боевых наград земляков были таксисты, летчики, связисты, артиллеристы, снайперы, разведчики, военврачи и медсестры, политработники. Наравне с мужчинами из Бурятии на фронт добровольцами уходили женщины, совершившие немало подвигов на полях сражений. 
Вклад Бурятии Сталинградскую битву неоценим. Бурятия отправила на фронт свыше 120 тыс. своих сыновей и дочерей, из которых почти 40 тыс., около одной трети, не вернулись с полей сражений, 6.5 тыс. возвратились с войны инвалидами. Из Улан-Удэ на войну ушли свыше 31 тыс. воинов, из которых более 18 тыс., или 59%, не вернулись домой. Все бойцы проявляли героизм и самоотверженность, у каждого своя интересная история, которую они писали для нас, за нас и ради нас. 
Неоценим и вклад в победу тружеников тыла - бурятских рабочих, железнодорожников, крестьян, рыбаков. Трудовой энтузиазм и патриотизм подростков -"детей войны".

В год, который станет юбилейным для участников Сталинградской битвы, хочется чтобы и в Бурятии вспомнили всех, кто способствовал этой важной для страны победе.
Список источников и литературы:
1. Исаев А. В. "Сталинград. За Волгой для нас земли нет",  http://lib.rus.ec/b/329096/read

2. Книга памяти школы №32

3. Книга Памяти. Республика Бурятия. т. 2
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� Воины Бурят-Монголии на фронтах Великой Отечественной войны. История Бурятии, т.3


� http://minkultrb.ru/publications/detail.php?ELEMENT_ID=3630&SECTION_ID=92


� 


� Воины Бурят-Монголии на фронтах Великой Отечественной войны. История Бурятии, т. 3


� Воины Бурят-Монголии на фронтах Великой Отечественной войны. История Бурятии, т. 3


� Энциклопедия МО РФ, http://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/more.htm?id=11333818@cmsArticle


� Исаев А. В. "Сталинград. За Волгой для нас земли нет". http://lib.rus.ec/b/329096/read


� Исаев А. В. "Сталинград. За Волгой для нас земли нет". http://lib.rus.ec/b/329096/read


� http://www.poisk-pobeda.ru/forum/index.php?topic=2579.0


� � HYPERLINK "http://www.calend.ru/event/4974/" �http://www.calend.ru/event/4974/�


� http://infoogle.ru/stalingradskaya_bitva.html


� http://podvignaroda.ru/?#id=21802421&tab=navDetailManAward


� http://podvignaroda.ru/?#id=24230060&tab=navDetailManA


� http://podvignaroda.ru/?#id=23893940&tab=navDetailManAward 


� https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_predstavlenie1530334909/


� http://podvignaroda.ru/?#id=1530218944&tab=navDetailManAward 


� https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie150016981/


� https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie1533163605/ , http://podvignaroda.ru/?#id=20883506&tab=navDetailManAward


� Книга Памяти. Республика Бурятия. т. 2, стр 660


� https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie24999864/


� https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_kartoteka1266490570/ 






