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                                          ВВЕДЕНИЕ

Что послужило основанием для начала исследования? В прошлом году я была в гостях у своей односельчанки Ухиновой Валентины Валерьевны, и,  рассматривая их семейный  фотоальбом, нашла старинную фотографию. Она была очень старая, уже пожелтевшая от времени, на обороте были написаны имена  и датирована фотография 1917 годом! Этой фотографии 100 лет и сделана она в городе Архангельске! Я была очень заинтересована  столь старинным снимком, и решила узнать, выяснить, при каких обстоятельствах и где изготовлена она, кто изображен на ней и найти связь с современниками.

         Тема моего исследования актуальна, так как даже самая маленькая фотография может рассказать намного большего, чем несколько страниц исторической книги. Чем старее снимок, тем интереснее его исследовать. 

         Проблема, поднимаемая в работе, заключается в том, что сегодня мы мало знаем о людях, которые жили на нашей земле и творили её историю. Актуальность данной проблемы несомненна, потому что, судя по сохраненным записям - фамилиям, это мои земляки, жители корсаковской земли. 

       Целью исследовательской работы является изучение не опубликованного ранее фотоисточника.  Для осуществления этой цели были поставлены следующие задачи:
– извлечь максимальное количество информации из фотографии;
–  узнать о судьбах  этих людей.

    Объект исследования – сведения о молодых людях. Предмет исследования – фотография.  Методы исследования: поиск информации,  изучение литературы, архивных документов, источников сети Интернет, интервьюирование.
    Хронологические рамки данного исследования охватывают период с 1917 по 2017 гг. 
   Основные этапы исследования:
-  Первыми шагами в исследовательской работе было тщательное изучение фотографии. По имеющейся у нас информации мы определили дальнейшие пути нашего исследования.
-  Затем был начат сбор материалов по теме в сети Интернет. Здесь мы нашли материалы, и, оказывается, единственная на сегодня работа, посвященная участию бурят в тыловых работах, выполнена Жалсановой Б.Ц. и специалистами Национального архива РБ. Хотя проделана огромная работа по выявлению документов в государственном архиве Архангельской области,  Санкт-Петербургских архивах и в фондах нашего национального архива, но она не полностью раскрывает данную тему.
      Научная новизна   работы состоит в том, что никто до настоящего времени не занимался изучением данных по истории «реквизированных» корсаковцев.
      Научная значимость исследования в том, что в работе приведён недостающий факт из жизни села Корсаково, о наших земляках.

      Практическая значимость исследования: данный материал может быть использован при подготовке классных часов, внеклассных мероприятий, при оформлении музейной экспозиции. Главным итогом работы должно стать повышение интереса школьников к истории, к судьбам земляков, к истории малой родины и России.
ИСТОРИЯ ФОТОГРАФИИ. МОИ ЗЕМЛЯКИ - «РЕКВИЗИРОВАННЫЕ»

В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ…

При внимательном изучении найденной мной фотографии, выяснилось, что она  сделана в Архангельске. Над фотографией приписано чернилами « г. Архангельск, ст. Бакарица», изображены молодые мужчины–буряты, примерно 20-25 лет в пиджаках, у двоих (первый ряд) на ногах бурятские гутулы  (сшитые из  коровьих шкур), третий обут в сапоги.

    На  обратной стороне написаны их имена: «Мишка Николаев, Абзай Алтаев, Буржан Тыжинов, Кускин Василий, Госьбо Павлов», внизу теми же чернилами приписано «Сия  карточка принадлежит Далайшка Шоноев» (Орфография сохранена). Фотография датирована « 1917 года  августа 8 числа». Бланк  принадлежит фотостудии,  это видно по типографским отпечаткам      « Художественная фотография», «ателье фотографии», « при повторении заказов-», «негатив хранится -».
Третий год  Первой мировой… И тогда,  почти 100 лет  назад, вышел Указ императора Николая II от 25 июня 1916 г. о реквизиции инородцев для тыловых работ в районе действующей армии. Под «реквизицией»  понимается «требование, принудительное возмездное изъятие имущества в собственность или во временное пользование государства» (Толковый словарь). «Таким образом, можно считать, что речь шла о принудительном изъятии из жизни бурятского общества молодых, здоровых и трудоспособных людей»{2;c.118}. 

Реквизиция для бурят было чрезвычайным событием. Люди очень переживали. Родители реквизируемых горевали, служили молебны, приносили жертвоприношения своим сахюусанам – хранителям-небожителям. Парни, по своему возрасту подлежащие мобилизации, целыми ночами скакали между хотонами, пили архи, прощались со сверстниками. В августе при волостных правлениях специальные комиссии осматривали призываемых. Было взято довольно много парней. Многие богачи, если их сыновья оказывались взятыми, нанимали вместо них бедняков. Народу это очень не нравилось, но никто открыто не выступал по этому поводу. 

Очень мало сведений об участии в тыловых работах  моих земляков сохранилось в наше время. Мне удалось по крупицам собрать эти данные  в семейных архивах и по воспоминаниям старожилов. Мне удалось выяснить, что из села Корсаково и близлежащих улусов по Указу императора от 25 июня 1916 года выехало около трех  десятков человек. Из них 10 человек было мобилизовано из улуса Яртха. Это: Халзаев Иван Семенович, Оборов Мангадай Манзарович,  Бичаханов Семен Васильевич, Бушинов Александр В., Кондрашкин Андрей, Карпов Илья Николаевич, Карпов Петр Николаевич, Ханхашанов Иван  Суворович, Ханхашанов Семен Суворович, Ханхашанов Прокопий Харнуевич. Все они живыми и невредимыми вернулись в 1917 году домой. Эти ценные сведения  были записаны 15 марта 1980 года на большом листе бумаги Карповым Яковом Николаевичем 1900 года рождения из улуса Урда Яртаха, в данное время этот дневник хранится у его внука – Карпова Юрия Николаевича, живущего в селе Шергино. Также копия этого ценного документа хранится в селе Корсаково у семьи Кукшиновых. 

Станция Бакарица.  Именно здесь, в 1917 году, мои земляки фотографировались на память, фотография бережно хранилась в семье Ухиновых. Старейшина рода Хэнгэлдэр и их верховный шаман Андреев Александр Владимирович рассказал мне о своем дяде Андрееве Михаиле Васильевиче, 1896 года рождения, участнике  Второй мировой войны. Ему в 1916 году было 20 лет, а по Указу императора брали на тыловые работы мужчин с 1897 по 1885 годы рождения, в возрасте от 19 до 31 года. Он участвовал в тыловых работах в Архангельске в годы Первой мировой войны. Рассказывал про бедственное положение бурят, не знающих русского языка, страдавших без привычной мясо - молочной еды. Особо мне запомнилось то, что им давали зарплату как чернорабочим 3 рубля в сутки, из этих денег высчитывали за все: одежду, обувь, питание. И иногда буряты скидывались на то, чтоб купить коня на забой. Без мясной пищи им было очень плохо.

Судя по виду мужчин на фотографии, приехали они не так давно, потому что лица не изможденные долгим трудом и голодом. Фамилии Николаев, Карпов из рода Абзай, Кускин Васильев – прапрадед нынешнего поколения Кукшиновых (род Хайтал), кстати, его праправнук, живущий в Корсаково (Станислав Кукшинов), как две капли воды похож на прапрадеда. Что касается Госьбо Павлова, то никто из опрошенных его не смог опознать. А почему? Оказывается, все дело в том, что в начале века буряты Кударинской степи жили в разных местах, на островах, после начала переселения в с. Корсаково, многие уезжали за пределы района и республики. Все мужчины вернулись домой.
 КАК ЭТО БЫЛО: «РЕКВИЗИРОВАННЫЕ»  БУРЯТЫ В АРХАНГЕЛЬСКЕ

Я ознакомилась с книгой Трошиной Т.И «Великая война… Забытая война. Архангельск в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.)», особое внимание уделила  изучению 2 раздела   о внутренней жизни общества в годы войны. Считаю важными сведения, которые даны во втором параграфе этого раздела, который называется                 «Рабочий вопрос» и пути его решения в условиях войны. Использование трудовой «реквизиции» инородцев. Бурятские рабочие в Архангельской области», страницы 110-118.
Архангельск в годы Первой мировой войны «превратился в стратегический объект, через который Россия получала все важные грузы. В связи с этим город нуждался в рабочих руках для осуществления погрузочно-разгрузочных работ в порту». Для этого правительством было реквизировано 20878 человек,  в самый разгар полевых работ с августа 1916 г. по май 1917 г.

9 августа 1916 г. в Архангельск прибывает первый эшелон с бурятами Забайкальской области и Иркутской губернии в количестве 1238 человек, на следующий день – второй эшелон с 1218 бурятами, 13 августа – третий эшелон с 1242 бурятами. Каждый эшелон сопровождали по 2 офицера, 30 нижних чинов конвоя, 1 фельдшер. Дорога до Архангельска была очень тяжелой – почти месяц в холодных вагонах. Несколько десятков человек были оставлены по болезни в различных пунктах по железной дороге, затем, после излечения, они самостоятельно добирались до  Архангельска {2;с.118}.

 Когда реквизированных доставили в Архангельск, выяснилось, что в городе для такого большого количества неквалифицированных рабочих  нет работ, и больше половины было откомандировано в распоряжение различных ведомств и предприятий. По состоянию на 4 октября 1916 г. из 3480 бурят, прибывших в Архангельск, 756 были больны, 1060 находились на станциях Няндома, Емца, Вожега; 193 – на ст. Исакогорка, 211 – на ст. Архангельск-пристань, 589 – на Смольном Буяне и в городском карьере, 584 – в Соломбале, 80 – в военному порту, 197 – на Экономии, на Бакарице – 503. Часть бурят была направлена за пределы губернии – Вологодские и Ярославские главные мастерские, Тверь, Псков. Труд бурят использовался при разгрузочных работах в порту, при строительстве железнодорожных веток «Смольный Буян-Экономия», «Экономия-Мудьюг», в качестве кочегаров на поездах Архангельской железной дороги, при заготовке дров и т.д. При нехватке работы их отправляли в распоряжение частных владельцев, например, в распоряжение фирмы «Мордухович», лесопромышленника Шергольца.
  

Прибывших бурят размещали в различных свободных бараках. Бараки, построенные для летних сезонных работ, были плохо приспособлены к зимним условиям.  Бурят, работавших в военном порту, расселили в здании флотского полуэкипажа в Соломбале. Большая часть реквизированных бурят, оставленных в Архангельске, проживали на ст. Бакарица, в т.н. «Губернаторском городке».  В донесении прапорщика Куклина со станции Архангельск – Пристань от 9 сентября 1916 г. говорится: «Команда инородцев находится в крайне неблагоприятных условиях жизни. Из 3 бараков 13/4 занято 150  вольнонаемными плотниками, 11/4 занята 225 инородцами. В то время, как вольнонаемные спят только на нижних нарах и то свободно, буряты при крайней тесноте спят на двойных нарах и на столах и на полу. Нет бака для кипяченой воды, комнаты для фельдшера, сушки портянок и надо установить железную печь»{2;с.119}. 

Питание бурят было организовано плохо. На них распространялись нормы питания, положенные для нижних чинов. Среда и пятница были «рыбными» днями. Бурятам, привыкшим питаться мясомолочными продуктами, было тяжело привыкать к другой пище. Обычно группа рабочих на собственные деньги отправляла своего представителя в город, чтобы купить лошадь для забоя. Врачи отмечали антисанитарное состояние бараков бурят, которые забивали лошадей и разделывали туши вблизи от них, тут же разводили костер и готовили пищу. Из-за некачественного, непривычного питания среди бурят начались заболевания цингой и в марте 1917 г.  заведующий Архангельской дружиной подписал распоряжение о замене рыбной пищи мясной. Довольно часто случались перебои со снабжением бурят продовольствием, об этом свидетельствуют рапорты, заявления, прошения.

Суровые климатические условия Севера сразу же поставили вопрос о недостаточности теплой одежды у бурят. Они выехали из своих домов летом, легко одетые, не имея запасов одежды. Казенное обмундирование им не полагалось, они должны были приобретать одежду за свой счет. По распоряжению заведующего дружиной несколько раз бурят отправляли в командировку  на родину за теплыми вещами. Из-за нехватки теплых вещей одежду выдавали только тем, кто выходил на работу, остальные должны были оставаться в бараках.  

К серьезным проблемам, связанным с пребыванием  реквизированных бурят в Архангельске, относились их массовые заболевания, смертельные случаи. Первые партии бурят, прибывших в Архангельск в августе 1916 г., по мнению заведующего дружиной Судовикова, перед отправкой были плохо освидетельствованы медиками, в результате чего среди реквизированных рабочих оказалось немало больных с различными хроническими заболеваниями. Кроме того, буряты не всегда имели документ, подтверждающий их возраст, и вскоре в Архангельск стали поступать удостоверения волостных правлений, указывающих на то, что тот или иной человек не должен быть подвержен трудовой реквизиции по возрасту, поскольку является старше или младше призывного возраста. 

31 августа 1916 г. вышел приказ Главноначальствующего г.Архангельском и районом Белого моря №103 о создании комиссии для освидетельствования состояния здоровья бурят. В результате медицинского осмотра 222 человека были признаны негодными и отправлены домой на родину по болезненному состоянию. В середине октября была вновь образована комиссия, которая отправила на родину еще 302 человека по следующим причинам: туберкулез легких, недоразвитость, упадок общего состояния. В январе комиссия освободила от реквизиции около 200 человек.  

Причинами массовых заболеваний бурят были не только плохое питание, плохие жилищные условия, тяжелый неквалифицированный физический труд, но и местные климатические условия. В рапорте врача, проводившего освидетельствование состояния здоровья бурят, говорилось: «Инородцам, привыкшим к сухому степному климату, является тяжелым климат Архангельска, как более сырой по сравнению с климатом их родины, и имея в виду то, что инородцы вообще расположены к легочным заболеваниям, что доказывается тем, что человек, первой комиссией признанный совершенно здоровым, второй комиссией признается уже больным туберкулезом легких и в таком случае климат северной части Архангельской губернии для них будет безусловно губителен».  

В донесении заведующего дружиной от 13 января 1917 г. сообщалось, что из 4965 человек 2000 исповедуют буддистскую религию, среди них имеется около 320 человек монашествующих разных степеней. Остальная часть – крещеные, либо шаманисты. Для удовлетворения религиозных потребностей бурят-буддистов на ст. Бакарица был выделен вагон, в котором устраивались молебны. Службу проводили ламы, находящиеся постоянно при дружине или же приезжающие ламы, как Хамбо лама Иролтуев. Крещеные буряты могли посещать православные церкви, расположенные в городе.

Необходимо отметить, что буряты, реквизированные на Западный фронт, оказались в более лучших условиях, чем архангельские буряты. Из донесения ламы-лекаря Доржи Ирдынеева и уполномоченного Хышикто Буянтуева Баргузинскому инородческому волостному старшине от 22 ноября 1916 г. следует, что буряты-рабочие расположились в местечке «Огугуеды» между г. Минском и ст. Столбцы при железной дороге. Устроились они в трех палатках, «питания довольно - от Всероссийского союза городов. Одежды тоже достаточно: выдаются сапоги за плату, белье бесплатно меняется в каждую неделю после бани. Работа их пока легкая: лесорубка, плотничья, земляная при сооружении железной дороги, конюхи и т.д. Им было поголовное медицинское освидетельствование, но больных оказалось мало». На 1000 рабочих-бурят полагался один лама и уполномоченный от инородцев. 

Сегодня трудно представить, как протекала ежедневная жизнь бурят вдали от родины.  Архангелогородцы с удивлением смотрели на приезжих – одетых в странные для европейского глаза одежды, с непроницаемыми бронзовыми лицами. В городе их скоро стали называть «ходи», то есть китайцы: в портовом русском городе привыкли к самым разным национальностям, а вот про бурят, таких же, как они русскоподданных, не слышали. Большинство бурят не говорили по-русски, впервые садились на поезд и покинули родные места. Они  пугались огромных пароходов, гигантских кранов, не могли привыкнуть к суровому климату.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
История Первой мировой войны оставила  большой отпечаток в жизни народов окраин. Одним из печальных периодов является бедственное положение реквизированных бурят. Реквизиция бурят на тыловые работы – это принудительное изъятие из жизни бурятского общества молодых, здоровых и трудоспособных людей, оторванных от привычного уклада жизни и природно-климатических условий проживания. Привлекая людей на тыловые работы, государство не позаботилось о создании им необходимых условии для проживания, питания и одежды. Питание было также плохо организовано. Бурятам, привыкшим питаться мясомолочными продуктами, было тяжело привыкать к другой кухне. Из-за некачественного, непривычного питания среди бурят начались различного рода массовые заболевания, со смертельным исходом.

 Долгожданный Указ Временного правительства о возвращении на родину сибирских туземцев, в том числе и бурят,  был опубликован 5 мая 1917 г. 10 мая 1917 г. Уполномоченный Н. Ханхасаев отправил телеграмму из Петрограда в Читу на имя национального комитета о принятии указа. Согласно ему главнокомандующий армией увольняет инородцев с фронта. По данным заведующего дружиной, на 6 мая 1917 года в Архангельске числилось всего только 3940 бурят. В мае они начали освобождать бараки, получать расчет за работу и возвращаться на родину. 

 Сегодня трудно сказать, сколько бурят вернулось домой. Многие умерли от болезней, особенно в Архангельске, от несчастных случаев. Есть основания полагать, что не все сразу вернулись домой, потому что в отдельных воспоминаниях реквизированных бурят имеются упоминания о том, что они были свидетелями штурма Зимнего дворца в октябре 1917 г., многие остались долечиваться в лазаретах гг. Петрограда, Москвы.  

 Мои земляки - корсаковцы в 1917 году все вернулись домой живыми и невредимыми. Так закончилась, на наш взгляд, одна из трагических и малоизученных страниц истории бурятского народа. 

             В результате проведенного исследования я пришла к следующим выводам:
1. Одна фотография может содержать в себе неисчерпаемую информацию.
2. Прошлое, запечатленное на старой фотографии, близко и дорого нам. Оно учит помнить своих земляков, с уважением относиться к их жизни.
3. Исследуя старые фотографии, соприкасаешься с историей страны и судьбами людей, которые вложили свой скромный вклад в служение обществу и стране.
4. Необходимо изучать историю своей малой родины, потому что без знания прошлого нельзя построить будущее.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
                                                                                                                     П.I
Дочь реквизированного бурята Семена Васильева Елизавета Бальжирова записала песню, которую они пели в Архангельске. Слова этой песни свидетельствуют о том, как они тосковали по родным местам. 

Хуреэ байшан холо байна даа

Хэдэн мянган модо байна даа

Ханилмаар нухэд холо байна даа

Хурэжэ боломоор бэшэ байна даа

Утай байшан холо байна даа

Олон мянган модо байна даа

Ушармаар нухэд холо байна даа

Уулзажа боломоор бэшэ байна даа.

Примерное содержание песни: мой родной дом далеко, за несколько тысяч верст; мои друзья далеко, не добраться мне никак до них.

П.II
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