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                                           1.Введение

У каждого человека есть Родина – большая и малая. Большая – это страна, в которой ты живёшь – наша Россия. Малая Родина – это милый сердцу уголок земли, где ты родился, увидел свет солнца, сделал первые шаги, учился, получил путевку в жизнь. Любовь к Родине начинается с любви к родному краю и отчему дому.

Много страданий, много горя и бед выпало на долю российского народа в ушедшем ХХ веке. В вихре исторических событий рушился привычный уклад, гибли миллионы наших сограждан, менялась эпоха. Мы знаем, какой тяжёлой ценой досталось нам каждое свершение, сколько трагедий и горя выпало на долю простых людей. Но почти не слышна на этом фоне трагедия тысяч обыкновенных деревень и сёл, как-то тихо и незаметно исчезнувших с нашей Земли и географических карт. «Ушедшие в небытие» деревни. Сколько их? Какие названия они носили?

Согласно статистическим данным, за последние 20 лет с карты России исчезли 23 тысячи городов, посёлков и деревень. Когда – то  на деревне Клочнёво в Прибайкальском районе кипела жизнь: работали люди, растили детей. Сегодня же здесь растёт трава, гуляет ветер, и царствует тишина. Ничто не напоминает о прошлой жизни, «следы жилья ветрами размело», деревня исчезла с лица земли.

Актуальность моей работы заключается в проблеме исчезновения сёл и деревень.
Цель исследовательской работы: изучить историю исчезнувшей деревни Клочнёво и выявить причину гибели деревни.

Задачи:

1. Изучить публицистическую литературу и архивные материалы по истории исчезнувшей деревни Клочнёво
2. Обобщить и систематизировать информацию о жизни в деревне.

3. Выяснить причины исчезновения деревни
4. Собрать фотографии деревни, жителей и документов
Объект исследования: история деревень Прибайкальского района.

Предмет исследования: исчезнувшая деревня Клочнёво

Методы исследования:
1.Поиск и сбор информации;

2.Анализ и обобщение.
2. Основная часть

2.1 Появление Клочнёво
По изученным документам село Клочнёво было образовано в конце XVII – начале XVIII века, и впервые упоминалось в 1739 году, в отчетах историка Герхарда Фридриха Миллера (прил. 1), написанных во время второй академической экспедиции по Сибири (1733-1743 гг.). Он описывал Клочнёво как «деревня Детелурская или Добрынина или Клочнёво на правом берегу реки Итанцы». Нет сомнения, что деревня была образована в первые годы освоения долины и на тот момент уже входила в состав Итанцинского острога (прил. 2), представляющего из себя административный пункт (по описанию Г.Ф. Миллера), что  свидетельствовало о мирной обстановке в Забайкалье после присоединения края к России в 1679 году. Кроме деревни Клочнёва, в документах упоминается еще 20 небольших, в 2 – 3 двора, деревень, протянутых вдоль р. Итанца на расстоянии 50 – 60 вёрст. 

Село располагалось по обеим сторонам реки (прил. 3). Обе половины были соединены мостом. Долина Итанцы в этом месте расширяется до 3,5 - 4,0 км, склоны гор пологие, что позволяло осваивать их под пашни и сено.
По воспоминаниям стариков, лес предоставлял богатые охотничьи угодья, а в реке было много рыбы. Из-за небольшой ширины реки ее просто перегораживали. Возле села имеются большие запасы глины, высококачественного известняка и сырья для фосфатных удобрений. С момента образования село представляло собой союз нескольких деревень, каждый из которых состоял из 1-3-5 домов.
2.2 Название деревни
Многочисленные названия (Детелурская, Добрынина, Клочнёво) можно объяснить разбросанностью деревни, которая , действительно, долгое время располагалась небольшими «клочками» по обеим берегам Итанцы. Помимо названия «деревенского», клочки имели прозвища: «Степь», «Казара»‚«Култук, «На горе», «На тракту», «Бичура». В советское время эти «клочки» объединились в село.

Клочок «Степь» располагался вдоль Баргузинского тракта по обеим сторонам и был главной улицей. Клочок «Добрынина» располагался по берегу Итанцы, там же был и «Бичура». «Заречье» можно было назвать самостоятельным селом, так как оно состояло из трех частей, общей протяженностью более километра. О существовании села напоминают остатки фундаментов. «Заречье» было соединено тележной дорогой с острогом и деревней Кузнецовой по левому берегу. Клочок «Култук» располагался на северной стороне села. Нынешнее же название (Клочнёво) объясняется названием пади и реки Клочнёва, по которым была прозвана близлежащая деревня.
2.3 История деревни
В Клочнёво проживало в 1737 году 105 человек обоего пола. Главы семейств: Иван Верещагин, Фрол Иванов, Василий Верещагин, Гаврило Верещагин, Никифор Южаков, Сидор Большаков, Леонтий Левантуев, Прохор Зеленовский, Петр Качинов, Егор Андронов, Гаврило Саранин, Моисей Петров, Алексей Полков, Тимофей Хмелёв. 

В начале 20-го века в Клочнёво было около восьмидесяти домов. Окружающая местность позволяла разрабатывать пашни из-под леса. Кроме землепашества, жители разводили домашний скот, отдельные семьи имели по три и четыре коровы, но у большинства семей были бараны, коз почти не было, разводили свиней, держали куриц. Кроме земледелия и скотоводства, мужчины занимались рыбалкой, охотой, сбором орехов. Занимаясь земледелием,  жители выращивали в основном рожь, пшеницу и овес для лошадей. В зимнее время занимались ямщиной. Купеческие товары из Кяхты и Верхнеудинска возили в Баргузин, оттуда отправлялись на золотые прииски. В семьях было по 10 и более детей, но смертность в начале 20-го века была большая, и много детей умирало. Школы и больницы в начале века не было, учились индивидуально на дому – нанимали грамотных людей. Кроме упомянутых занятий, мужчины выжигали известь, эта тяжелая работа была не каждому по силам и по здоровью. С ней могли справляться наиболее «сильные». В осеннее время заготавливали кедровые орехи и торговали. Продавали известь, покупали коноплю для изготовления веревок, а также постигонок для шитья обуви и её ремонта. Специально, только торговлей, занимались около шести еврейских семей, проживающих в Турунтаево. Им принадлежали здания: бывшей столовой колхоза «Прибайкалец», амбар колхоза, магазин канцтоваров и стоящий напротив него угловой жилой дом, в настоящее время они не сохранились. Все еврейские семьи жили материально зажиточно, скупали скот, мясо, рыбу, пушнину и завозили и продавали населению товары повседневного спроса: одежду, обувь, посуду, соль и т.д.

В годы гражданской войны множество хозяйства (в большинстве лошади) забирались каппелевцами. В 1924 году была создана одна из первых комсомольских ячеек, а затем в 1929 была организована коммуна. Первые семьи, вошедшие в коммуну, жили в одном большом помещении, в котором каждой семье выделили по небольшой комнате, поэтому жить было очень тесно. В одной из комнат стояла кровать на 13 человек в семье. Позднее, входившим в коммуну разрешали оставаться жить в своих домах, вся домашняя живость, включая куриц, была обобществлена. Лошади, коровы, бараны, свиньи находились в общественном дворе. Продукты делили из общественных амбаров по едокам, включая детей и стариков. Из общего котла на всю семью наливали суп и другую пищу. При таком режиме терялась материальная заинтересованность в труде и, просуществовав полтора - два года, коммуна распалась.

К 1931 году в Клочнёво открыта начальная школа в доме Добрыниной Антонины Гавриловны. Занятия проводились в две смены. Днем занимались дети младшего школьного возраста, а вечером старшие. Также создан колхоз «Красный партизан». В него входили 105 хозяйств с 2456 га угодий. В колхозе числятся три полеводческие бригады и молочно-товарная ферма. В это время в деревне было 110 дворов и 498 жителей, а сам колхоз считался одним из самых богатых хозяйств района. Со стороны местного руководства использовались меры притеснения, чтобы заставить отдельных крестьян войти в колхоз. Первыми доярками молочно-товарной фермы были: Добрынина Вера Ильинична, Колмакова Енисея Петровна, Добрынина Афанасия Иннокентьевна, Добрынина Анна Семеновна, Добрынина Мария Иннокентьевна, Кочерова Агафья Иннокентьевна. Это первое поколение доярок, постепенно уходящее на заслуженный отдых, сменяли молодые колхозницы. Кроме дойки и ухода за коровами и телятами, участвовали в заготовке кормов, в частности косили зеленку, собирали турнепс. 

В годы Великой отечественной войны доярки после вечерней дойки на ночь уходили работать на зерносклад, на молотилке обрабатывать зерно. Работать в это время начинали в раннем возрасте, уже в 13 лет ездили на телегах, готовили и привозили жерди, выполняли другую работу. С начала Великой Отечественной войны, мужчины были призваны в Красную Армию, вступили в схватку с фашизмом и многие погибли. В семье Голубевых погибло три брата: Голубев Иван Терентьевич, Михаил Терентьевич, и Василий Терентьевич. В семье Колмакова Иннокентия не вернулись, погибли в бою три его сына: Тихон, Никифор и Иннокентий. С войны вернулись, продолжили жить и работать в Клочнёво: Баландин Федор Александрович (прил. 4 ) 1919 г.р.– после войны, бригадир колхоза «Красный партизан» с. Клочнёво; Колмаков Иннокентий Ильич (прил. 5) 1928г.р.- во время войны работал в колхозе «Красный партизан», в 1945г. сбежал на фронт в возрасте 17 лет; Добрынин Тимофей Иванович (прил. 6) 1901 г.р.- после войны работал кузнецом в колхозе «Красный партизан».
Тяжелые испытания выпали на долю в тылу. Хлеба иногда не было, и доярки на ферме ели мерзлую картошку и пили сыворотку, предназначенную для коров. По итогу на фронт Великой Отечественной войны ушли 104 клочнёвца, из них 44 погибли, 51 скончались после войны. В 2006году  насчитывалось   всего 2 участника тех страшных событий 
После окончания войны жизнь постепенно стала налаживаться. Государство стало больше помогать машинами, тракторами и другой сельскохозяйственной техникой, внедрялась механизация. Стали повышаться урожаи зерновых и кормовых культур, (прил. 7) улучшалась кормовая база, повышались надои молока. За свой многолетний труд многократно поощрялись подарками, почетными грамотами. Голубевой Евдокии Терентьевне была вручена медаль "За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина", Воротникова Екатерина Иннокентьевна была удостоена высшей награды Советского Союза - ордена Ленина, а Петрова Анна Ивановна - орденом трудового красного Знамени. Медалью "За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» награждены Колмакова Федосья Иннокентьевна и Колесников Алексей Макарович. 

В 1953 году происходит объединение колхозов «Красный партизан» и колхоза им. Сталина (позже им. Н.С. Хрущёва), созданного в 1956 г. в селе Кома. Затем к объединению добавился колхоз им. Орджоникидзе (с. Турунтаево) и стал называться «Прибайкалец». (прил.8)
2.4 Гибель

Самое тяжелое для села время настало во второй половине 60-х годов. Политика ликвидации неперспективных сёл остановила основу производства – молочно-товарную ферму. Большая часть домов была перевезена в Кому, Турунтаево, люди, трудящиеся на ферме, переезжали в поисках новой работы. (прил. 9) Бригада села давала 35%-40% валовой продукции.  Шатов А.А. (тогда – председатель колхоза) вспоминал : «Как ликвидировали бригаду в Клочнёво, так и покатился вниз весь колхоз». 
В 1989 г. из колхоза «Прибайкалец» был выделен колхоз «Итанцинский», и большая часть земель Клочнёво отошла к нему. В 1986 г. на месте села был создан садово-огородный кооператив «Строитель». 

Таким образом, в 2005 году в селе числилось 1 постоянный житель и 1 наличное хозяйство. (прил. 10) Уже в 2007 году численность постоянного населения была нулевой (прил. 11).
3. Заключение

В настоящее время деревня Клочнёво представляет собой небольшую территорию, с заброшенными домами и забытыми улицами. 50 лет назад эта деревня начала погибать. Молодежь не могла найти работу и уезжала искать ее в другие села и города.
В Советском Союзе было освоено 40 миллионов гектар целинных и залежных земель. За годы реформ с карты России исчезли 15 тысяч сел и деревень, сельское население уменьшилось на 3,3 млн. человек. Исчезновение села – проблема не только нашего района - это проблема всего государства. За хорошей жизнью и удобствами люди уезжают в города. 
Не все знают историю своей малой родины, историю близ лежащих сёл. Хотелось бы, чтобы сёла не забывались. Описывать историю сёл – интересное и полезное занятие, ведь в прошлом заложены корни нашей нравственности, духовного богатства. Возвращение к духовному прошлому – это признак душевного возрождения.
В результате проведенной нами работы назрела необходимость обратиться к такой серьезной теме, как проблема сохранения и развития сёл. Маленьким селам, хоть и с небольшим населением, трудно выжить в наше время. Данная работа достигла своей цели и выполнила все поставленные задачи. Из нее можно больше узнать об истории нашего края, она учит увидеть последствия, и беречь то, что создано поколениями предков. 
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1.Схема размещения деревень Итанцинского острога по Г.Ф. Миллеру
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2. Деревни, входящие в состав Итанцинского острога

3. Деревни прихода Спасской церкви в с. Турунтаево
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4. Баландин Федор Александрович
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5. Колмаков Иннокентий Ильич
6. Добрынин Тимофей Иванович
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7. Статья газеты «Прибайкалец», 60-е годы
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9. Похозяйственная книга 1959 г.
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10. Список населенных пунктов и численность населения на 1 января 2005 года по Прибайкальскому району.
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11.деревня Клочнёво в настоящее время
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