
Вставай, страна огромная,

Вставай на смертный бой

С фашистской силой темною,

С проклятою ордой…
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 Великая Победа в истории Великой Отечественной войны  вот уже 73 года  никем не забыта. Разве можно такое забыть? Сколько бед потерпел наш народ, сколько погибло людей, сколько было пролито слёз. Мы должны быть благодарны тем людям, которые свою жизнь отдали за победу. Ведь если бы наш народ не сражался тогда, до последней капли крови, то не было бы нашего сегодняшнего мира.
Великая Отечественная Война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах.  Вместе с весной пришла на многострадальную землю долгожданная Победа. Слезами радости встретили ее бойцы Великой Отечественной войны, также встречаем этот день и мы, их потомки. Страшно представить, сколько пришлось пережить каждому воевавшему… И сейчас, в мае 2015 года, мы, дети 21-го века,  со слезами радости на глазах будем отмечать 73-летие Великой Победы в этой войне. В годы Великой Отечественной войны бок о бок сражались представители всех народов большой страны.
Мой прадед -Хуснутдинов Амерул Галимулович родился 10 мая 1924 года в с. Бурбаш Татарской АССР, беспартийный, образование 3 класса, окончил в 1935 году.

В марте 1941 года переехал вместе с родителями, братьями и сестрой в  Бурятию.  Засуха,  голод  вынудили их с маленькими детьми двинуться в  разные   регионы  страны  на  заработки.  Переселенцев  направили  в колхоз им. Кирова, так началась их новая жизнь в Баргузинской долине. Трудно приходилось им, не знающим языка, обычаев. Работал в полеводческой бригаде Бадмаева Ч.Б.  В августе 1942 году призван в СА в 414 стрелкового полка до сентября 1943 года, потом перевили в 15-ый стрелковый полк второй дивизии, где служил по 3 февраля 1945 года. С февраля 1945 года служил в 100 –ом отдельном гвардейском полку по ноябрь 1946 года. В  сентябре  1943  года  участвовал  в боях за освобождение городов Керчь, Ялта, Симферополь, Севастополь. В  сентябре  перед  наступлением  во время привала встречался с земляком Мужановым Ц.А. После освобождения Малой земли от фашистов дедушка  сражался   в  составе    3-го Белорусского фронта (Литва, Латвия).  Оттуда   перебросили   на  Прибалтийский фронт, где командующим был Черняковский.
Воспоминание: Бои за Кенигсберг. Под Кенигсбергом шли сложные бои, ели только ночью, фронтовые не наливали, даже если шли в атаку. У наших солдат не было никаких жетонов- определителей, а ведь в армии погибали не только от пуль, но и от голода, от невыносимых условий при переходах.
      Хорошо помню 23 февраля 1945 года. Праздник этот на фронте отмечали всегда. Нам  впервые дали водки, накормили американской тушенкой (обычно же кормили свиным салом из ящиков, которые иногда и мне приходилось носить на передовую). А уже 24 февраля пошли в атаку. Это был бой, испытание на прочность и выносливость. 25 февраля меня легко ранило в руку, рану перевязали и опять в бой.  Во время второго боя немцы засекли нашу огневую точку, фашистские минометчики расстреливали в упор  наших солдат.  При атаках я стрелял много, но в запале, в бою не увидишь, попал или нет. Прекрасно помню, что немцев видел близко, так что видны были лица и страх в глазах. А вот окопы мы не рыли, они уже были готовые, использовали ранее построенные немцами.
        В боях за освобождение   г. Кенигсберга  получил ранение правого бедра и находился в госпитале г. Каунаса. После выздоровления был направлен в г. Минск, Гомель  Белорусской  ССР. 
Дедушка демобилизовался   в  ноябре  1947 года, награждён орденом Славы, медалью «За победу над Германией», орденом Отечественной войны 2 -степени, медалью Жукова и многими юбилейными  медалями.  После   демобилизации заехал в деревню, где родился, учился, встретился с друзьями, родственниками. Погостив три дня, дедушка отправился к родителям в Бурятию, но он добирался до Гарги Курумканского района 2 месяца, ему все помогали добраться до места, кто продукты давал, кормил, на ночлег пускал, но они делились последним, вот так добрался до дома, потому что там ждали его братья и сестра. Встреча с родными была большой радостью, в 1943 году родители получили похоронку, оплакивали родные, он вот живой, здоровый. После войны вернулся к мирному  труду.  Работал   трактористом, чабаном,  плотником.  Время  после войны было тяжёлое, и вчерашний воин все силы отдавал становлению родного колхоза. За ударную работу награждён многими почетными грамотами, присвоено звание «Ветеран труда». Так работал, служил Отчизне наш отец, дедушка, прадедушка Хуснутдинов   Амерул   Галимулович.  Со своей  супругой  Залхабирой    Ибрагимовной,  в  девичестве  Ибрагимова встретился и женился в 1948 году, она так же является ветераном тыла, труда, мать - героиня. Бабушка умерла  25  апреля  2014  года  на  89  году жизни.  Солдат,   прошедший   войну, испытавший горечь потерь, не любил говорить о войне. Дети и внуки просили рассказать о войне что-нибудь, он только хмурился, говорил « Война есть война, дай бог вам не знать о ней». Дедушка с бабушкой вырастили 7 детей, у него 12 внуков, 15 правнуков.  К   сожалению,   его  нет среди нас, но всегда живет в наших сердцах, мы помним его советы. Ветеран  войны  и  труда   умер    15  мая 2002 года, на 78 году жизни. Похоронен в селе Угнасай Курумканского района.
        Жизнь течет, смывая в людской памяти все второстепенное, незначительное. Но главное в ней не тускнеет. Решительность, патриотизм воинов помогли выстоять таким солдатам, какими были наши предки в те нелегкие суровые годы. Еще до конца не дописана летопись войны, летопись подвигов. Я приоткрыл лишь только странички истории моего прадеда. Но ведь тысячи таких бойцов и спасли нашу Россию, наш народ, нашу Родину. 

Гремят истории колокола,

 Взывая к памяти моей,

 Они гремят, в них отзвук 

Прежних дней,

 Намек, подсказка,

 Предостереженье.

 Кто помнит,

 Тот не знает пораженья,
Кто помнит,

 Тот беспамятства сильней.
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"Все в историю уйдет,  в глубь веков,


Помнить прошлое всегда мы должны..."
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