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                                                                    «Прошла война, прошла страда.
Но боль взывает к людям: 

Давайте, люди, никогда 

Об этом не забудем! 

…Затем, чтоб этого забыть 

Не смели поколенья.

Затем, чтоб нам счастливей быть,

А счастье - не в забвенье!» 

(Твардовский)
Введение   
          Война.… Для нас, детей двадцать первого века, эти слова могут прозвучать, как название очередного параграфа из учебника истории…
 
Война… Она постучалась в каждый дом, принесла беду: матери потеряли своих сыновей, жёны  не дождались мужей, дети остались без отцов. Разрушенные сёла, города, голод и холод – всюду горе и слёзы.

     
Тысячи людей прошли сквозь трудности войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Победили в самой тяжёлой и долгой из всех мировых войн. И,  слава Богу,  живы ещё те люди, которые в ожесточённых боях защищали нашу Родину.
Актуальность данной работы заключается в том, что 2019 году исполнилось  74-  год  Великой Победе. Нельзя допустить, чтобы Великая Отечественная война стала для потомков «неизвестной войной». Каждый житель нашего села должен знать об этой самой кровопролитной, самой страшной войне, о людях, которые ковали Победу о своих выдающихся земляках, наше поколение мало знает о войне, а ведь в ней воевали наши деды и прадеды. Цель: Комплексно изучить и проанализировать боевой путь моего прадеда Бадмаева Дарижап Хоргановича  на Восточном фронте

Задачи:
1.Систематизировать, имеющуюся информацию о жизни и военном пути прадедушки;
2. собрать материал из краеведческого музея  дающие сведения о моем прадеде;
3. внести свой вклад в сохранение памяти о событиях на Восточном фронте, исследовав военный путь прадеда;
Объект исследования: боевой путь прадеда
Предметом исследования: является биография прадедушки;  
Методы исследования: изучение семейного архива, беседы с родственниками, сопоставление полученных фактов биографии прадеда с историей страны, анализ и обобщение собранной информации.
 Хронологические рамки: август 1942г – февраль 1947гг.

Практическая значимость работы: заключается в том, что материалы могут быть использованы  в учебном курсе по краеведению, классных часах, тематических беседах.
Глава 1. Жизнь до войны
        Бадмаев Дарижап Хорганович в родился 10 февраля 1924года в год белой мыши по лунному календарю, в улусе Галтай Баргузинского аймака в крестьянской семье. Относится к роду Борсой шоно. В свою очередь род «Шоно» состоит из 7 маленьких племен: Борсой, Баасай, Түмэнтэй, Шүбтхэй, Оторшо, Буга, Бутама.Баргузинской долины.
      После окончания 7 классов Курумканской средней школы работал  в родном колхозе столяром,  плотником, пастухом, комбайнером. Старожилы  его помнят как отзывчивого, приветливого, доброго человека.
     Труженики сельского хозяйства, преодолевая трудности, связанные с уходом в армию мужчин, с мобилизацией лошадей и техники, перестраивали работу колхоза применительно к условиям военного времени. Партийные и советские органы  большое внимание уделяли улучшению организации труда в них, мобилизации и использованию внутренних резервов, привлечение к колхозно-совхозному производству домохозяек, стариков и подростков. Разрабатывались и проводились в жизнь мероприятия по проведению в короткий срок с хорошим качеством таких хозяйственных кампаний, как заготовка кормов и уборка урожая.
 В центре внимания находились и вопросы развития животноводства.
    С самого начала войны широкий размах получило социалистическое соревнование, которое было подлинно массовым и действенным. Развернулось соревнование в честь годовщины Октября, затем – годовщины Красной Армии. Развивается и дальше возникшее в годы строительства социализма различные формы соревнования, творчество масс выдвинуло новые его формы, свойственные обстановке военного времени
Глава 2. Боевой путь прадедушки
          В августе 1942года был призван в ряды Красной Армии. Службу проходил 36 армии  94- стрелковой  дивизии Забайкальского военного округа. Дивизия  сформирована 26 июля 1941 года на базе 12-го стрелкового корпуса в соответствии с директивой № 76818 Генерального штаба Красной Армии от 24 апреля 1941 года. Первоначальное место дислокации управления армии — 79-й разъезд Забайкальской железной дороги, затем поселок Борзя Читинской области. В сентябре 1941 года была включена в Забайкальский фронт и в его составе обороняла государственную границу СССР в Забайкалье.

      К концу 1941 года из 4 дивизий, входивших в состав армии, осталась только 94-я стрелковая дивизия, остальные три были переброшены на советско-германский фронт.

Воспоминания Бадмаева Дарижап Хоргановича
        Тогда по границам с СССР и Монголии они создали 17 крупных укрепрайонов, из них 8 – на востоке против нашего Приморья. Каждый занимал 50–100 км по фронту и до 50 км в глубину. Враг вооружился очень сильно. В японских частях даже сформировали спецотряды камикадзе (смертников). Самураи даже намеревались использовать против нас бактериологическое оружие – бациллы чумы. И, если бы боевые действия затянулись, потерь с нашей стороны могло быть гораздо больше.

Размышляя о том времени, понимаю, что наша страна и командование ВС хотели как можно быстрее и с минимальными потерями очистить весь Дальний Восток от агрессоров и закончить наконец  Вторую мировую войну. Подготовку к этой масштабной операции начали в мае 1945 г. Отсутствие естественных лесных массивов в Монголии вызвало большие трудности в обеспечении скрытности сосредоточения ударных группировок. 8 августа японскому правительству было заявлено, что СССР с 9 августа будет считать себя в состоянии войны с Японией. Ставка ВГК создала три фронта: Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные. Разгром японской Квантунской армии осуществлялся одновременным ударом войск всех трех фронтов в глубь Маньчжурии. Для того, чтобы обеспечить прорыв мощных укрепрайонов, туда включили воинские части, уже имеющие опыт действий в такого рода операциях. Наш Забайкальский фронт главный удар наносил силами 3-х общевойсковых: 17-й, 39-й, 53 и 6-й гвардейской танковой армии на Солунском направлении в обход Халун-аршанского укрепрайона с юга. Перед нами поставили задачу – не позднее пятого дня операции преодолеть хребет Большой Хинган, в дальнейшем вести наступление всеми силами на Чанчунь. Нашему батальону, как и всем частям 6-й танковой армией под командованием дважды героя страны генерал-полковника А.Г.Кравченко, пришлось продвигаться вперед в очень сложных условиях.

Общее наступление началось ночью 9 августа. В ходе него широко практиковалось десантирование наших ударных подразделений на аэродромы крупных гг. Харбина, Мукдена, Порт​Артура в тыл противника. Наиболее трудными операциями были штурм долговременных сооружений в системе обороны японцев, захват тоннелей и мостов в тылу противника, форсирование рек Амур, Уссури, Аргунь, Сунгач. А еще серьезной проблемой стало само продвижение в условиях труднопроходимой таежной, горно​степной местности и водоснабжение войск в ходе наступления в пустынно-степной местности. Нехватка воды стала самой большой нашей бедой на этой войне. Жажду ощущали и бойцы, и техника на всех основных направлениях. В связи с этим была установлена жесткая норма потребления воды – 5 л в сутки на человека, 25 л – на автомашину и 100 л – на танк.

Почти во всех укрепрайонах японцы ожесточенно сопротивлялись. Но внезапность и стремительность наших войск всякий раз ошеломляли врага. Быстрое продвижение войск в горной, таежной и болотистой местности явилось самой трудоемкой задачей при развитии наступления. Когда вышли к хребту Большой Хинган, дальнейшее продвижение вперед стало особенно сложным. Маршруты проходили по долинам ручьев, рек, лощинам. Нашим автомашинам было очень трудно двигаться по рыхлой, размытой от дождей почвы, особенно на крутых перевалах с массой окружных спусков и резких поворотов.

       14 августа  пройдя основной горный хребет и труднодоступные горные участки, вышли к Маньчжурской равнине. Операция совпала с периодом проливных дождей. Потребовалось срочно восстанавливать пути, по которым можно продвигаться дальше. В авангарде 6-й танковой армии вместе с автомобильными частями двигались саперы с задачей разведки и разминирования пути. В период с 15 по 19 августа войска трех фронтов, преследуя отступающих японцев, изолировали их от Кореи и Северного Китая и вынудили прекратить сопротивление. Насколько я помню, уже в первую неделю боев наши армии прорвали все укрепрайоны врага. В частности, 207-й батальон участвовал в освобождении
гг.Хайлар, Цицикар, Ванемяо... В ходе наступления главные силы японцев были зажаты в тиски, отход на юг мы им отрезали. Японский генштаб фактически потерял управление войсками. Началось быстрое расчленение и уничтожение Квантунской армии. С 20 августа по 2 сентября наши войска разоружили почти все воинские части противника. А вскоре овладели всей территорией Маньчжурии, Северной Кореи, Южным Сахалином и Курильскими островами. 

      Япония была вынуждена капитулировать. Впрочем, вспоминая ход тогдашних военных действий, могу добавить и то, что столь стремительный и полный разгром опасного врага происходил не везде. На некоторых участках нашего фронта сопротивление японских частей было очень упорным и ожесточенным. Причем особенностью войны на Востоке (в отличие от боевых действий на Западе) было то, что здесь очень сильно доставалось тыловым частям. Мобильные подразделения японцев постоянно нападали на наши штабы, базы, автоколонны и особенно полевые госпитали. Имели место случаи, когда коварные самураи полностью вырезали там весь медперсонал вместе с ранеными.

      Конечно, это была совсем другая война, чем с гитлеровской Германией. Но все равно от всех нас потребовалось немало усилий, выдержки и воинского мастерства для выполнения поставленных боевых задач. Конечно, свой особый вклад в советский “блицкриг” на Дальнем Востоке внесли опытные фронтовики, воевавшие с немцами. На мой взгляд, быстрый разгром Квантунской армии стал одной из самых блестящих операций Красной Армии.  А всех участников боевых действий – медалью “За победу над Японией”.

    Как известно, СССР, как стране-победительнице, предоставили право вывести с чужой территории всю захваченную военную технику и другие трофеи.  В  начале 1947-го года нашу часть и вовсе расформировали. Рядовой состав был демобилизован, а офицеры получили назначения в другие части.

Так закончился самый памятный – военный период моей армейской биографии.
Глава 3. Жизнь семьи Дарижап Хоргановича  после войны
        В апреле 1954года был напрвлен на работу по освоению целинных и залежных земель. После целины работал художником – оформителем Барагхансого народного театра. В свободное время писал картины. Активный участник художественной самодеятельности, талантливый актер сыграл множество ролей и спектаклей разных драматургов.

      В январе 1960 года руководители и активисты Барагханского музыкально-драматического коллектива Р.Е.Ешонов, Д.Х.Бадмаев, М.Г.Гомбоев и другие обратились в партком и правление колхоза им. Карла Маркса с предложением об орга- низации в селе Барагхан Народного драматического театра Партком и правление колхоза после тщательно- го изучения всех возможностей, имея в виду, что для создания народного театра имеется первоначальная база и учитывая возросшее мастерство самодеятельных артистов, решили поддержать инициативу руководителей драматического коллектива. О Постановка пьесы Даши-Рабдана Батожабая «Сэлмэг тэнгэриин сахил- гаан» («Гром среди ясного неба») – это четвертая работа писателя в реперту- аре Барагханского народного театра. (1964 г.), после «Галта мүрэн» («Огни на реке»), «Дойбод сохилго» («Ход конем»), «Барометр шуурга харуул- на» («Барометр показывает бурю»). В театр пригласили автора пьесы Даши- Рабдана Батожабая. Как известно, очень трудны первые дни рождения спектакля. И также, который раз, как и прежде все волновались, переживали эти трудности. В спектакле роли исполняли: Тагар Бадмаевич – председатель колхоза (Ешонов Радна Ешонович), Ардан – его сын (Гомбоев Малахан Галданович), Аюшин – зам. председателя кол хоза (Бадмаев Дарижап Хорганович), Долгор Цагаевна – секретарь парткома (Ринчинова Дулгар Будаевна), Туяна – старшая чабанка колхоза (Пиртанова Анна Баторовна). Внес большой вклад в развитии культуры района и республики. Дважды был избран депутатом Мургунского сомонного совета. Умер в 1971году. Похоронен в с. Барагхан
Заключение
        Пришло мирное  время,  но  отголоски  той  войны  остались  в  каждом  городе  и селе. Прошел День Победы -  «праздник со слезами на глазах». И невольно хочется сказать что-то важное, хорошее. Человек должен помнить о своих корнях, тогда история  страны  не  будет  казаться  далёкой.  Вспоминая  те  трудные  годы,  годы военного лихолетья, удивляешься, сколько горя и тяжёлых испытаний выпало на долю наших родных. Не забывайте никогда о тех утратах!

      И  нам,  молодому,  подрастающему  поколению  надо  стараться  быть достойными памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Пусть написанная мною работа о войне, о моем прадеде, будет благодарностью за счастливое детство.
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4 Семейный архив Бадмаевых
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Здравствуйте уважаемые участники конференции!!!

Я, Бадмаева Вика воспитанница объединения «Живой родник» ученица 7 класса Курумканской средней школы №1 представляю учебно-исследовательскую работу «По следам военных дорог моего прадеда 

Бадмаева Дарижап Хоргановича »                                                               
 «Прошла война, прошла страда.
Но боль взывает к людям: 

Давайте, люди, никогда 

Об этом не забудем! 

Актуальность данной работы заключается в том, что 2016 году исполнилось  71 лет Великой Победе. Каждый житель России должен знать об этой самой кровопролитной, самой страшной войне, о людях, которые ковали Победу
Цель: Комплексно изучить и проанализировать боевой путь моего прадеда Бадмаева Дарижап Хоргановича  на Восточном фронте

Задачи:
1.Систематизировать, имеющуюся информацию о жизни и военном пути прадедушки;
2. изучить  материал из краеведческого музея  дающие сведения о моем прадеде;
3. внести свой вклад в сохранение памяти о событиях на Восточном фронте, исследовав военный путь прадеда;
Бадмаев Дарижап Хорганович в родился 10 февраля 1924года в год белой мыши по лунному календарю, в улусе Галтай Баргузинского аймака в крестьянской семье. Относится к роду Борсой шоно
 После окончания 7 классов Курумканской средней школы работал  в родном колхозе столяром,  плотником, пастухом. 
В августе 1942года был призван в ряды Красной Армии. Службу проходил 36 армии  94- стрелковой  дивизии Забайкальского военного округа. Дивизия  сформирована 26 июля 1941 года на базе 12-го стрелкового корпуса в соответствии с директивой  Генерального штаба Красной Армии от 24 апреля 1941 года. В сентябре 1941 года была включена в Забайкальский фронт и в его составе обороняла государственную границу СССР в Забайкалье.

       Воспоминания Дарижап Хоргановича
По границам с СССР и Монголии Японцы создали 17 крупных укрепрайонов, из них 8 – на востоке против нашего Приморья. Каждый занимал 50–100 км по фронту и до 50 км в глубину. Враг вооружился очень сильно. 
 Подготовку к этой масштабной операции начали в мае 1945 г. Отсутствие естественных лесных массивов в Монголии вызвало большие трудности в обеспечении скрытности сосредоточения ударных группировок. 8 августа японскому правительству было заявлено, что СССР с 9 августа будет считать себя в состоянии войны с Японией. Ставка ВерховногоГлавнокомандования  создала три фронта: Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные. Разгром японской Квантунской армии осуществлялся одновременным ударом войск всех трех фронтов в глубь Маньчжурии.  Забайкальский фронт главный удар наносил силами 3-х общевойсковых армий на Солунском направлении в обход Халун-аршанского укрепрайона с юга. Перед нами поставили задачу – преодолеть хребет Большой Хинган, в дальнейшем вести наступление всеми силами на Чанчунь. 

Общее наступление началось ночью 9 августа. В ходе него широко практиковалось десантирование наших ударных подразделений на аэродромы крупных гг.Харбина, Мукдена, Порт-Артура в тыл противника. Наиболее трудными операциями были штурм долговременных сооружений в системе обороны японцев, захват тоннелей и мостов в тылу противника, форсирование рек Амур, Уссури, Аргунь, Сунгач. 14 августа, пройдя основной горный хребет и труднодоступные горные участки, вышли к Маньчжурской равнине. Операция совпала с периодом проливных дождей. В период с 15 по 19 августа войска трех фронтов, преследуя отступающих японцев, изолировали их от Кореи и Северного Китая и вынудили прекратить сопротивление.  Уже в первую неделю боев наши армии прорвали все укрепрайоны врага. В частности, 207-й батальон участвовал в освобождении
гг.Хайлар, Цицикар, Ванемяо... В ходе наступления главные силы японцев были зажаты в тиски, отход на юг мы им отрезали. Японский генштаб фактически потерял управление войсками. Началось быстрое расчленение и уничтожение Квантунской армии. С 20 августа по 2 сентября наши войска разоружили почти все воинские части противника. А вскоре овладели всей территорией Маньчжурии, Северной Кореи, Южным Сахалином и Курильскими островами. 

      А всех участников боевых действий –  наградили  медалью “За победу над Японией”. В  начале 1947-го года  часть и вовсе расформировали. Рядовой состав был демобилизован, а офицеры получили назначения в другие части. Так закончился самый памятный – военный период моей армейской биографии. В апреле 1954года был направлен на работу по освоению целинных и залежных земель. После целины работал художником – оформителем Барагханского народного театра. В свободное время писал картины. Активный участник художественной самодеятельности, талантливый актер сыграл множество ролей и спектаклей разных драматургов.. Умер в 1971году. Похоронен в с. Барагхан
 Заключение хочу сказать  И  нам,  молодому,  подрастающему  поколению  надо  стараться  быть достойными памяти своих дедов и прадедов, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Пусть написанная мною работа о войне, о моем прадеде, будет благодарностью за счастливое детство.

По следам военных дорог прадедов:
Места боевых действий наших земляков
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