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Информационное письмо
Уважаемые коллеги!
В рамках празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Государственный архив Республики Бурятия совместно с БРО ООО «Российское общество историков-архивистов» проводят республиканский конкурс «О былом расскажет фотография…». 
Для участия в конкурсе просим направлять конкурсные работы учащихся 8-11 классов средних общеобразовательных учреждений в срок с 3 февраля по 30 сентября 2020 г. в отдел публикации документов Государственного архива Республики Бурятия по адресу: 670000, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Сухэ-Батора, д. 9а или по электронному адресу: info.garb@govrb.ru. 
В октябре будут подведены итоги конкурса и определены победители. Фотографии, присланные для участия в республиканском конкурсе учебно-исследовательских работ «О былом расскажет фотография…», безвозмездно передаются на государственное хранение, включаются в Архивный фонд Российской Федерации с возможностью использования в выставках, презентациях, печатной продукции (в издании сборников, статей).
Всем участникам будут выданы сертификаты, подтверждающие участие в Республиканском конкурсе учебно-исследовательских работ «О былом расскажет фотография…». Победители Конкурса будут награждены дипломами. Результаты будут опубликованы на сайте Государственного архива Республики Бурятия (www.gbu-garb.ru).
Порядок организации и проведения конкурса изложен в Положении, приложенном к информационному письму.
По вопросам обращаться в отдел публикации документов Государственного архива Республики Бурятия по телефону: (3012) 21-29-58 (Ламуева Надежда Сергеевна) и электронной почте: info.garb@govrb.ru, dubadel1990@mail.ru.
Приложение: на 6 л. в 1 экз.
