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Введение.
Все дальше и дальше уходят от нас страшные и в тоже время героические дни 1941-1945годов, но память о событиях семидесятилетней давности не ушла; она остается с нами. Слишком высокой была цена завоеванной Победы.
 Время летит неумолимо. С каждым годом все сложнее находить бесценные документы, стирается человеческая память, уходят из жизни дорогие наши ветераны. Поэтому мы должны и обязаны помнить тех, кто не жалел своих жизней  за счастливое мирное будущее.
О войне написано в книгах, учебниках, очень много информации сейчас можно получить на специализированных сайтах, для работы я использовала «Память народа» и «Подвиг народа», но самое ценное – это семейные архивы и воспоминания переживших те страшные времена. В нашей семье хранятся архивные справки и фото моего прапрадеда Шайдурова Ксенофонта Селиверстовича, участника Великой Отечественной войны, а особенно ценно то, что жива его жена, моя прапрабабушка, Шайдурова Варвара Фёдоровна, которой в прошлом году исполнилось 102 года. Она довольно хорошо помнит события военной эпохи. Готовя эту работу, я поговорила с ней о моем прапрадеде. 
Я знаю, что дед (можно я буду так называть моего прапрадеда), на войне получил очень серьезное ранение, которое привело к полной слепоте, но на фотографии 1942 года он еще здоров и мир для него открыт и разноцветен. Я для себя сделала вывод, что война разделила жизнь деда на два периода: до 1943 года – ясное зрение, яркий цветной мир, с 1943 года - полная темнота.
Цель моей работы изучить биографию прапрадеда Шайдурова Ксенофонта Селиверстовича, узнать, как повлияло ранение, полученное на фронте на его будущее.
Предмет исследования события из жизни моего прапрадеда Шайдурова Ксенофонта Селиверстовича до ранения и после.
Объект исследования биография Шайдурова Ксенофонта Селиверстовича.
Задачи:
1. Изучение литературы по теме исследования
2. Изучение документов и фотографий из семейного архива 
3. Интервью с родственниками.
4. Изучение военной и трудовой биографии моего прапрадеда 
Гипотеза – фотография ценный источник информации, фотография с подписью – вдвойне, мощный мотиватор к проведению исследования по заинтересовавшей теме.
Великая Отечественная война 1941-1945 годов важнейший этап в истории страны. Не все ушедшие на фронт вернулись домой - 27 миллионов погибших, а если и возвращались, то израненные и искалеченные. Так случилось и с моим дедом, он вернулся с фронта в 1944 году, абсолютно слепым.
Поговорив со своей прапрабабушкой и единственной оставшейся её дочерью, моей двоюродной прабабушкой Макаровой Людмилой Ксенофонтовной я узнала о жизни моего прапрадеда, многое меня удивило и поразило, но я поняла, что он по праву может считаться героем, о котором я должна помнить и сохранить и передать свои воспоминания моим потомкам.
Основная часть.
Довоенный этап жизни.
Ксенофонт Селиверстович родился в 1918 году в селе Колесово, семье Корытовых, и в возрасте 9 недель был взят в дети бездетной семьёй Шайдуровых Селиверста Ермиловича и Екатерины Вахромеевны, проживавших в соседнем селе Творогово. Образование он получил начальное, 4 класс не закончил, но обладал хорошими, математическими способностями, очень хорошо считал в уме, был принят учеником счетовода в колхоз «Победа», где проработал до 1940 года, пока не был призван в армию. В 1937 году женился на Шигаевой Варваре Федоровне, у них уже к этому времени родилась дочь Надежда, а в 1939 году родилась дочь Людмила. Бабушка Варвара, в отличие от деда была из многодетной семьи, она до сих пор помнит года рождения своих четырех братьев и пятерых сестер. Семья Ксенофонта была позажиточней, чем бабушки Вари, и она старалась всячески помочь своим братьям и сестрам. Как вспоминает она сама, собирала небольшой узелок муки, картошки, хлеба и прятала «на задах», в крапиве, это было условленное место, туда прибегали кто-нибудь из её братьев или сестер и забирали посылочку. Бабушку очень любили и любят младшие братья и сестры. Ныне здравствующие брат Алексей и сестра Клавдия всегда с трепетом при встрече вспоминают и благодарят бабушку за помощь, которую она оказывала им в трудное голодное время 30-х годов XX века. Дед Ксенофонт скорей всего знал об этом, но никогда не укорил за это бабушку.
В 1940 году деда призвали в армию, он прошел обучение в полковой школе, в Приморском крае, в воинской части почтовый ящик №3109, именно такая информация содержится на фотографии 1942 года. В полковой школе дед Ксенофонт получил звание младший сержант.
В конце 1942 года Ксенофонта Селиверстовича отправляют на Запад, на фронт, но по дороге с Востока, ему был дан небольшой отпуск. Он пробыл дома всего двое суток, и через два дня бабушка проводила его на станцию. Как потом, позже, дед писал в письме, можно было еще пожить дома пару дней, так как поезд задержался, так вспоминает бабушка Варя. С фронта написал несколько писем, в которых спрашивал о жизни, о дочерях, но никогда не упоминал о сложностях на войне.
Участие в боевых действиях на фронте.
О смелости и храбрости деда Ксенофонта на фронте во время Великой отечественной войны я узнала из архивных справок, полученных по запросам дочери Людмилы из Центрального архива Министерства Обороны Российской Федерации, находящегося в городе Подольске,  Московской области. Сам Ксенофонт Селиверстович никогда в подробностях не рассказывал о фронтовых буднях, потому что не считал это особым геройством, поэтому родственники точно и не знали обстоятельства получения им очень серьезного ранения, которое привело к полной потере зрения. Даже до первых архивных справок в семье считали, что ранение дед получил, когда горел танк, в котором он находился во время боя в сражении на Курской дуге.
Более точную картину удалось восстановить, изучив архивные справки, а также я нашла наградной лист и описание подвига Шайдурова Ксенофонта Селиверстовича на сайте «Память народа» и «Подвиг народа»
Проанализировав 2 документа, архивную справку №3/77451 от 15.04.2010 и наградные листы, найденные на вышеуказанных сайтах,  я узнала следующее: фронтовая жизнь деда Ксенофонта связана со II Украинским фронтом. В составе 198 гвардейского артиллерийского полка, 98 гвардейской стрелковой дивизии он провоевал с 4 февраля 1943 года до 17 декабря 1943 года. На фронте дед был наводчиком 76 мм орудия. Боевые действия, участником которых был дед,  действительно проходили на Курской дуге, это был ее завершающий этап по освобождению города Харькова, военная операция Красной Армии называлась «Полководец Румянцев». В августе 1943 года, во время боев за освобождение города Харькова, дед своим орудием подбил немецкий танк «Фердинанд», 3 машины с вражескими солдатами. Полное освобождение Харькова от немецко-фашистских захватчиков произошло  30 августа 1943 года. 198 гвардейский артиллерийский полк продолжал вести бои по закреплению наших войск на освобожденных территориях Украины, и дед Ксенофонт продолжал геройски воевать. В сентябре 1943 года ему удалось прямой наводкой уничтожить шестиствольный немецкий миномет. В составе своего полка Ксенофонт Селиверстович продолжал наступление и освобождал Украину от немецко-фашистских захватчиков. При освобождении местечка Новгородка дед был очень серьезно ранен.  «16 декабря 1943 года в районе м. Новгородка огнем своего орудия бесстрашно отражал атаки танков противника»,  так описано в архивной справке. Наградной лист Кабанскогорайвоенкома от 28.05.1947 конкретизирует эти события: «17 декабря 1943 года … сопровождая пехоту, выдвинувшись на передний край, в момент немецкой атаки прямой наводкой подбил немецкий танк Фердинанд, через полчаса. До последней минуты находился у орудия и через полчаса был тяжело ранен». 
О ранении подробно написано в архивной справке ФГКУ «Центральный архив МО РФ» №2/16864 от 15.06.2015 года. В справке читаем следующее: «В боях за город Харьков тяжело ранен осколком мины, ограниченные движения обоих рук, потеря зрения на оба глаза».
Дед Ксенофонт был доставлен в госпиталь и о своем ранении не стал сообщать своей жене, а написал письмо, с помощью санитарки, брату моей бабушки, Шигаеву Ивану Федоровичу, который в это время также воевал. Дед очень переживал, что с таким ранением он может быть не принят семьей или же станет для нее обузой. Санитарка из госпиталя, которой, скорей всего, он понравился, внушала ему, что оно будет не нужен жене, дед даже хотел покончить с жизнью и планировал выпрыгнуть из окна. Иван Федорович и сообщил моей бабушке в письме о ранении деда, при этом однозначно заявил, что если она откажется от мужа, то, в таком случае он отказывается от нее, как от сестры. Бабушка Варвара сообщила мужу в письме, что она его ждет, и готова с ним жить дальше, не смотря на его ранения. 
В мае 1944года ей сообщили в письме, что если она готова принять мужа, то должна его встречать на станции Селенга.  Бабушка вспоминает: «Когда подошел поезд, я стояла у садочка и держалась за него. Поезд остановился и сопровождающий мужа крикнул, встречает ли кто-нибудь Шайдурова, я ответила, что да. Муж узнал меня по голосу, но вместо того, чтобы бежать его встречать, я никак не могла оторваться от садочка, конечно от волнения». 
Дочь Людмила вспоминает: «Отец привез гостинцы, сахар кусочками, лежал он в спальне. Мы брали отца за руку, вели к тумбочке, протягивали ладошки. Получив угощение, бежали на улицу играть и угощали ребятишек». Она до сих пор помнит непередаваемый вкус этого сахара.
Послевоенный этап.
По приезду домой Ксенфонту Селиверстовичу пришлось учиться жить заново, теперь в полной темноте. Первое время ориентироваться его учили дочери, с их помощью он передвигался по дому, по улице, но практически сразу начал задумываться о поисках возможного места работы. Сложно представить, где смог бы работать абсолютно слепой человек, но когда я узнала, кем работал мой дед после ранения я еще больше зауважала его. Сначала он работал контролером в Потребсоюзе, ревизировал магазины, так как выше я уже указывала, что дед хорошо считал, даже быстрее, чем на счетах. Затем, долгое время разносил почту. Сложно представить слепого почтальона, но дед справился и с этой практически невыполнимой задачей. Всю корреспонденцию, по адресам, ему раскладывали на почте. Дед подходил к магазину, народ разбирал только свои газеты и письма, никогда не было случая, чтобы кто-то воспользовался его слепотой и взял чужое. Мог подойти к дому, он уже неплохо ориентировался, вызывал хозяев и они, также забирали только свою почту. Иногда ему помогали разносить почту дочери. 
Был период в его трудовой деятельности, когда он работал заведующим избой-читальней Твороговского сельсовета, колхоза «Победа». В наградном листе Кабанскогорайвоенкома от 28.05.1947 работа деда оценивается, как хорошая. В 60-е годы XX возглавлял Кабанское общество слепых, на котором по его инициативе было организовано производство валенок. С большой ответственностью относился к своей работе Ксенофонт Селиверстович, ему объявлялись благодарности от районных и республиканских властей, вспоминает бабушка.
Дед оказывал посильную помощь и по домашнему хозяйству. Во время сенокоса, при помощи детей, а их после войны родилось ещё четверо, помогал убирать сено. Привез из Улан-Удэ саженцы ранеток и посадил дома сад из деревьев, который до сих пор растет, и мы с удовольствием кушаем по осени ранетки. К сожалению не все деревья сохранились, некоторые из-за старости выпилили. 
Награды.
Мой дед был награжден очень значимыми для солдата наградами, но как я выяснила в ходе работы, одну награду. Орден Отечественной войны II степени он получил при жизни, Орден Славы III степениа получила уже его жена, намного позже, это также удалось, благодаря получению ответов на запросы из архива. 
Орденом Отечественной войны дед был награжден в 1947 году, по ходатайству Кабанского райвоенкомата за полученное ранение. Об этом свидетельствует наградной лист, который я нашла на сайте «Память народа», там же я познакомилась с Указом ПВС СССР от 6 ноября 1947 года, подписанный председателем Н. Шверником. Эта награда была вручена деду, а также и медаль «За победу над Германией» - Указ ПВС СССР от 9 мая 1945 года. Такая информация содержится в архивных справках от 15.10.2010 и 13.05.2010, в них же указано, что дед был награжден Орденом Славы III степени, но отметки о вручении награды нет.
Изучив наградные листы с сайта «Подвиг народа», я получила полное описание подвига деда, за которое он был награжден Орденом Славы III степени. Приказ по 93-ей гвардейской Харьковской стрелковой дивизии действующей армии №1/н был  подписан командиром дивизии генерал-майором Тихомировым 02 января 1944 года. В наградном листе указано, что 16 декабря, наводчик 4-го орудия Шайдуров Ксенофонт Селиверстович, около Новгородка уничтожил танк. Рядом с фамилией деда в приказе значится фамилия командира 4-го орудия Шафоростова Федора Максимовича, которого также наградили Орденом Славы III степени. Я сделала вывод, что это был сослуживец моего деда и в его наградном листе описание событий 16 декабря 1943 года описывают следующее: «Противник бросил в контратаку танки, орудие Шафоростова стояло на прямой наводке …, в результате атаки был подбит танк типа «Тигр». Атака танков была отбита». Дочь Ксенофонта Селиверстовича Людмила обратилась в 2015 году в Кабанский райвоенкомат с ходатайством о вручении награды. 25 ноября 2015, в День Матери  удостоверение о награждении Орденом Славы III степени Шайдурова Ксенофонта Селиверстовича было вручено дочери героя. 
Заключение.
Гипотеза, выдвинутая в начале работы, я считаю, доказана. Фотография моего прапрадеда Шайдурова Ксенофонта Селиверстовича 1942 года, сохранившаяся у его жены позволила мне узнать о его жизни. В процессе исследования я смогла точнее узнать о событиях 1943 года, в результате которых дед получил серьезное ранение, и уже я смогла рассказать его жене и дочери, как все было на самом деле.
Мое исследование с интересом прочитали все потомки Ксенофонта Селиверстовича. С бабушкой у них было шестеро детей, которые подарили им тринадцать внуков, двадцать одного правнука и десять праправнуков. К сожалению дед дожил только до четырех внуков, он умер в 1968 году. Так сложилось, что со мной в классе учатся два его правнука и документы, найденные мной, они показали своим родителям. Я считаю, что такие исследования необходимо продолжать, ведь у меня еще есть прапрадед Каргапольцев Игнат Васильевич, который воевал под Ленинградом, на автомобиле много раз пересек Ладожское озеро по «Дороге жизни».
 Благодаря собранному историческому материалу, я узнала, какой высокой ценой заплатил мой дед за Победу. Я с гордостью и с большим уважением могу назвать его настоящим героем. Спасибо ему и всем участникам Великой Отечественной войны за  сегодняшнюю мирную жизнь.
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MHHHUCTEPCTBO OBOPOHbI ~
POCCHACKOH ®EIEPALMM ya. Commeunas 5, 1. Kamerck
(MHHOEOPOHBI POCCHH) pecy6mka Bypsris

HEHTPAJIbHBIN APXUB 671205

142100, r. Tlozonsck. Mockosexofi oGnacti

AL g,ﬁ;ﬁggz WOen3_ F11]

Tpn oTaere cenaiiTec ia waut nowiep 1 AaTy

Ha e

APXVBHASI CIIPABKA

B KapTOTeKe yueTa HarpaX/IeHHBIX HAUHIC:

Munammni cepxant laitnypor Kcenogonr CennBepcrormy, 1918 roma
poxemis, ypoxenen BM ACCP, Kabarckoro paifona, c. TEOPOroBO, HABOIUAK
opynms 76M/M 198 TB. apTHINIEpHACKOre MOIKa 93 TB. CTPENKOBOH JIFBH3HH
VKpAWHCKOTO (JPOHTA, B YUETHHIX KAPTOUKAX HATPAKIECHHOTO MMEIOTCS 3AMHCH
€0 HAr PaX IeHHH:

- opneHoM OTeueCcTBEHHON BOHBI 2 CTENCHH Vxazom [IBC CCCP ot
06.11.1947rona:

- menansio «3a nodeny Hax [epManmeiv Yiazom [IBC CCCP ot 09.05 1945
roma;
 Harpagil RpyueHsl. opileHcKad kiinkka Ne 910734;

- oprierom CraBst 3 cTenery npuKazom 93 8. ¢ Ne 1/H oT 02.01.1944 10218,

OTMETKH O BPYUEHHH HArpajsl HeT.

BHIcKa IaHa ¢ TIONHEIM COOMIOIEHHEM TeKCTa OPHI HHATOB.

Ocropanue: LJA MO PP, kapToTeka y4eTa Har pAXAEHHBIX;

omx 33, omcs 690155, nexno 354, mict 117.

B Kunre yuera pSIOBOTO H CEPXAHTCKOrO COCTABA 198 reapneiickoro
apTIULIEPHIiCKOTO TIOMKA 93 TBApAEHCKOfl CTPENKOBOH MBH3MH 38 1943-1944
TOIBI 3HAUHTCS:

«re. xp-u Waitaypor Kcemodont Cemnepeperopirs (OTuecTRO — TaKk B
nokymenTe) 1918 T.p., MecTo pOXIEHHA — BypMonr. ACCP KaGascxit p-H,
¢. Teopororo, mpisean Kabarcxan PBK (1aTa mpuseiea ¥ jata SaUHCICHIA B
CIMCKM IIMHOTO COCTABA UACTH He YKa3amsl); pamen 17.12.1943r. pmifpir
rocmrrams mp. Ne 90 ot 22.12.1943r ; xena [llajinypora Bapeapa dexopoena.»
(COKpaIIeHy S — TAK B IOKYMEHTE)

Ocnopare: [{A MO P®, gorx 11049, ommics 2, xemno 4, miet 153

B nprxaze KoMammpa 93 TEApIeficKoli cTpelKoBoft mpm3iit N 1/m ot 02
smBaps 1944 rona naumTCS:

«... HATPAXTTAIO:

oprenom «Craga 3 cTENeHID
reapmim pajoeoro I aiinypoea Keenagonra CenepepcTOBHYA HABOIIAKA

2
o

(ca. o6opoT)

Tun LIAMO Jax 309
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4 Garapen 198 TB. am» (¥MA, OTUECTBO — TAK B JIOKyMEHTE)

Ocnopanye: [[A MO P®, domx 11049, omics 2. meno 6, muct 106.

B HarpaHoM IucTe K IPHKAZy KoMammpa 93 re. ¢ Ne 01/m o1 02.01.1944
roja 1o KOTopoMy HaBoIUMK 198 I'e. an reapmmt panoBoit [l afiypor Kcenodont
Cemumepcronmy 1918 T.p. Harpaxien opierom «Ciasst 3 CTETIeHI) 3aIACAHO:

«c xaxoro Bpevern B Kpacro#t Apyim ¢ 1941 1., ... paHee He HATPAKIANCK
B rpade «Kparkoe HaT0KEHHE IIMHOTO GOEBOro IOJIBHTa HIIH 3aCIyI» 3AIHCAHO:

B 60w 16 nexaGps 1943 roma B paifoHe M. HoBropomka OrHeM CBOEro
OpyHs GeCCTPAIIHO OTPAKAN ATAKH TAHKOB NPOTHBHIKA. Jlo mocneHedt MIHY T
HAXOJIC Y OPYZH, B pesymbTare Gos 6BUT IOJOHT OJIHH TAHIO)

Ocsiopanye; 11A MO P, com 1262, ommics 2. xemo 18, maet 91

Tlprxazos 198 rB. apTIILIEPHICKOTO TIOTKA 33 1943 roj| Ha XPAHEHHH HET.

198 rRappeficKii apTHITEpHACKI TIOTK 93 reappeickoli CTPETKOBOH
wEmsn ¢ 25 anpens 1943 ropa no 29 ceHtaOps 1943 rona, ¢ 26 oxrabps 1943
rogamo 11 mag 1945 roa BXOIHI B COCTAR ZeMCTBYIOMIEH APMITH.

Ocropanne: nepeuers 13. crparmma 148

3am. 3aBeTyIOIIero apXHBOXPAHIITHIIEM H Mockauepa

nen. Mockauesa
Cyparuaa
Tonomapeza

439898
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MUHUCTEPCTBO OBOPOHbI Ilainyposoii B.O>.

POCCHICKOR OEAEPALLIN 6 :

(MHHOBOPOHbI POCCHH) ya. Conneunas, 1. 5
EHTPAJILHBIN APXHB ¢. Kaueriex

i e ¥ Kabanckuii paiton
© Moo, Moskosesan 6. 14210

(% B of ] 7/"”?‘!‘7[ PecryGnnka byparus

Ha N
APXUBHASI CIIPABKA

B kaproTeke yueTa HarpaxIeEHbIX 3HAUMTCS wiaaumii cepikant IHaiixypos
Kcenoponr Cenmpeperopit, 1918 roxa  pokaeHus, ypokeHei BMACCP,
KaGanckoro paiiona, c. TBoporoso, HaBOIMMK OpYyans 198 reapjieiickoro
aprunepuiickoro noska 93 rsapaeickoit CTPENIKOBOH AMBH3HM HArPaKIACH:

- opienom OTedecTBeHHON BOMHbI 2 CTeNCHH No 716688 Ykazom [1BC CCCP
o1 6 HostOpsi 1947 roj1a (3a paHeHie):

- menaabio «3a mobemy wan I'epmani
1945 ropna.

Harpajibl Bpy4eHbl, OPJICHCKAs KHHKKA Ne 9107,
- opstesom Ciasbl 3 crenienn npurasom 93 reapiefickoi CTPeJIKOBOI JINBH3UH
11 ot 2 anpaps 1944 roxa

THNVICTRY O BPY'UCHHI HANE bl HE BW2CTCsH.

Vkazom 1IBC CCCP or 9 wmas

Jlpyrux cBe/IeHHii 0 Harpak/IeHHH HeT.

Brinncka gaHa ¢ MoAHbIM COOMIOICHHEM TEKCTa OpUIHHATA.

Ocnosanue: LIA MO, kapToreka yyera HarpakIeHHbIX.

Tlepe/taua HarpajHbIX AOKYMEHTOB K HEBPYUCHHOH HArpajie POM3BOANTCS Ha
OCHOBAHUH XOJIATaiCTB PailOHHBIX. TOPOJICKHX BOGHHBIX KOMHCCapUaToB no
MECTY KHTECTBA ONM3KMX POACTECHHHKOB HarpaxiaeHHoro (cynpyra, 1eTH) B
I'VK MO P® (119160, r.Mocksa) ¢ TpejlocTaBlICHHEM JOKYMCHTOB,
110, TBEPAIAIONINX POJICTBO.

3amecTHTelh HaYaIbHUKa 0T/1e1a Jlonemyk

nen. Koporkesuy JIJL

buttf edpfocrrs
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MHHHCTEPCTBO OBOPOHbI LIAIYPOBOM B.®.
POCCHICKOM ®EJEPALIHH =
(MHHOBOPOHbI POCCHH) yn TipuGatixambcxas, 13/2,
¢ Kawencx,
@EAEPAJIBHOE FOCYAPCTBENHOE gt
KAJEHHOE YUPERAEHIE Kabancxuii paiion,
IEHTPAJIbHBIN APXHB
MURHCTEPCTBA OFOPOHI Pecny6uuka Bypsmas
POCCHACKOM ®EAEPAILIN» 671205

£ —
R Ve g6y

Ha N

APXMBHASI CIIPABKA

Mo mompocy pamerms Bamero omm LIAWMYPOBA  Kcenogonra
Cenmmeperosiria coobimacy, 5o & Harpasom wcte k Vxasy Hipeswntyma Bepxosioro
Cosera CCCP or 06 Hos6ps 1947 roxa (3a patienye), 10 KOTOPOMY MIAIIHI CCpRaIT
IMANJIYPOB Keenogor Cemipepetonird, 1918 rofa poXIesns, Harpak /e OpIcHOM
OreuccTsennoit Boiiib 1T CTETEHH 3aMHCARO:

"B Kpactoit Apwn ¢ mioza 1940 roa 1o maii 1944 roza. Tlpussan KaGanciim
PBK Bam. ACCP  iione 1940 roza.

C 4 gespans 1943 roga » cocrase 198 aprmomxa 93 CTPETKOBOH AMBH3MI
Cremioro (GporTa, HABOXINK OPY/H, yaCTHIK G0es 3a I. XapbKos.

B rpage "paeius W KORTY3WH" 3AIMCAHO: B GOAX 3 ropox XapeKos THKEIO

[DAHEIT OCKOTKOM MHEI 17 1ekaOps 1943 107a, BIA PAHCHHS-OrPARVHCHHHIC MBIKCHIS
06OHX pyK, NOTEPSt 3peHHs Ha 068 raza."...

JTlomammmii anpec: BM ACCP, KaGancxuit paiion, c. TBoporoso.

Harpazoit muict nomucan 28 Mas 1947 rozia KaBanckim paifBOeHKOMOM.

Ocropane: [TA MO P, por 33, ommcn 744803, zeno 342, et 109

Cegenmsvi 0 cymectsopanmi 198 apTwuicpuiicKoro MOTKa B COCTaBe
93 crpenkosoii v LiekTpansisti apxis MumvcTepeTsa 0GopoRs PO He pacroaract.

Ha OCHOBAHMM TPE[CTABICHHBIX TOMCKOBBIX ~CBCACHMH B OTHOUICHWH
MIAJIIYPOBA Kcenogonta Cenpepcrosita, 1918 rofia POKICHIS, COTPYIHAKAMI
apxiBa BOEHHO-ME/MIMHCKIX [IOKYMEHTOB NPOBEpeHa KaproTexa (memoara) obiero
YieTa paeHEIX 1 GOMHHBIX, HaXOMBUIIXCA Ha HTCHCHHH B METHMIMHCKAX YHPCALCHX
Coercxoii Apsimi B rof Bemiofi OresecTsennofi Boifist 1941-1945 rr. Mngopmarms
o Ilaiinypose K. C. otcyrersyer.

Tlokyments: 598/99/ OMCE, ofecneunpaiomero 93 rBapICHCKYI0 CTPETKOBYi0
B3O, Ha XpAHEHHE B APXHB HE OCTYTIATH.

IenTpansHiti apxus Municrepersa 06opomsi Poceuiickoit denepamwin  He
yronHoMOYeH 0t (MCHTS! 0 HHBATHIHOCTH.

O.INanxos

Tun. HAMO 114
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Makxkaposoii Jlrommune Kcenoponrosue
1200 : yn.Conneunas, 1.5

P L4 A5 ' m.Kamenck , 671205
D L DAL M 799¢ | KaGanckoro paifona

Otmen  roeHHoro komuccapuata PecnyGmnkm Bypatus  mo  KaGanckomy
paifoHy yBezomusier BBac o ToM, yto Barme 3adBlIeHHE M JOKyMEHTBI K HEMy Ha Bpy4YeHHE
YZI0CTOBEpEHHS K Harpajie (HarpakIeHHOro y4aCTHHKA BOMHBI Mamero cepxkanta Ilaiixyposa
Kcenodouta CemupepctoBuua opieHoM CiaBel 3 CTENeHH) DPacCMOTPEHO, O(OPMIECHO
XOJIATaHCTBO | HANpPAKIEHO B CTPOCBOIi oTeN BoenHoro komuccapuara Pecny6miku Bypatus
ucx.Ne OCO/1995 ot 01 mrons 2015 .

Tlpu mocTy (UIeHHH OTBETa COOOIMM BamM 10TOHUTEIBHO.

HauanbHHK OT/IeNa BOGHHOTO KOMHCCapHara
Pecry6uku Bypsarus no Kab

B.1llemsxkun

Hcn.: Camonetosa B.K.
Ten.8(30138)41688
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