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О Т Ч Е Т 
о работе ГУ «Национальный архив Республики Бурятия»

за 2010 год


Деятельность архива в 2010 году была направлена на практическую реализацию отраслевого законодательства и нормативно-методических документов, регламентирующих деятельность государственных архивов. В течение года произошел ряд событий, который носил определяющий характер деятельности: во-первых, с 1 января 2010 года в состав Национального архива вошел ГУ «Объединенный архив Минсельхозпрода РБ»; во-вторых, монтаж охранной сигнализации в зданиях по ул.Павлова, 64а,  Красноармейская, 35. Помимо этого с сентября месяца начался и до сих пор не окончен монтаж современной системы автоматического пожаротушения  в архивохранилище по ул.Ленина, 54. В-третьих, участие в подготовке проведения заседания Научно-методического совета Сибирского федерального округа. Каждое из этих событий стало объективным фактором, повлиявшим на деятельность архива в целом.
1. Обеспечение сохранности и государственный учет документов

Как уже было сказано выше, произошедший ряд незапланированных событий несколько изменил планы архива в области обеспечения сохранности и государственного учета документов. Во-первых, вхождение в состав Национального архива ГУ «Объединенный архив Минсельхозпрода РБ» повлекло за собой ряд мероприятий, проводимых Центром хранения документов по приему-передаче документов. Всего было принято от Объединенного архива 174 фондов количеством 74 233 ед.хр. Данная работа проводилась вплоть до 1 августа 2010 г. Затем в  ГУ «Государственный архив документов по личному составу» было передано 46693дела.
Несомненно, установка современной системы автоматического пожаротушения  играет большую роль в обеспечении сохранности документов, но в тоже время хотелось бы отметить, что затянувшиеся работы  не позволили в полной мере реализовать планы в области проверки наличия сохранности документов, реставрации и т.д. Также охранная сигнализация была проведена архивохранилищах в здании по ул. Красноармейская, 35.
Несмотря на вышеуказанные события, архив проводил традиционный комплекс мероприятий по обеспечению сохранности документов, находящихся на государственном хранении.
Важнейшей стороной обеспечения сохранности документов является улучшение их физического состояния, проведена реставрация 221дела, 21 745 листов, восстановлен переплет 9дел. На 01 января 2011г. объем единиц хранения, нуждающихся в реставрации составил – 11575. Проведено восстановление затухающих текстов – 100 листов.  Проведена дезинфекция  24167 листов. Закартонировано 2 691 дело. За 2010 год было выдано: пользователям в читальный зал – 9 381 ед.хр., сотрудникам архива – 15 563 ед.хр., во временное  пользование -  83 ед.хр.
В архиве регулярно проводится сплошная проверка наличия и состояния документов, розыск необнаруженных дел. В 2010году выявлено 19дел необнаруженными, всего на 01 января 2011г. в архиве числится - 462дела (ОДФ-35, сов.периода- 427). Проверка наличия документов на бумажной основе в 2010 году составила 21 985 ед.хр. и страхового фонда – 65 964 кадров микрофильмов. Соблюдается порядок выдачи документов из архива и доступ в архивохранилища. 

          Основой обеспечения сохранности документальных богатств архива является состояние его материально-технической базы. В 2010 году было приобретено 20 углекислотных огнетушителя.

Продолжалась работа по оснащению архива современной компьютерной техникой. В рамках республиканской программы по информатизации Национальный архив в 2010 году был оснащен 13 компьютерами, 2 многофункциональными устройствами, 4 сканерами и 1 сервером. Также было приобретено оборудование для проведения презентаций.

Осуществлялась планомерная работа по дальнейшему укреплению и развитию материально-технической базы архива. За счет оказания платных услуг архивом  заработано около 1млн. 800 тыс. рублей. За счет внебюджетных средств приобретены: 1 компьютер, 8 металлических шкафов  для хранения документов, 9 стремянок, оборудованы новой офисной мебелью 6 рабочих мест, 2 тепловентилятора, 10 настольных ламп, 12 кресел на колесах, 1 факсимильный аппарат, 2 телефонных аппарата, 1 чайник.
Обеспечение сохранности документов Архивного фонда, находящихся на хранении в учреждениях и организациях Республики Бурятия на стадии ведомственного хранения является главной задачей архива.
2. Формирование Архивного фонда Республики Бурятия

2010 год оказался для Центра комплектования документами также тяжелым. Полная смена кадрового состава, приход молодых, но квалифицированных специалистов позволил вывести работу Центра на новый уровень. Поэтому по основным направлениям деятельности по формированию Архивного фонда РБ наблюдается перевыполнение плановых показателей.


         В соответствии с письмом Администрации Президента и Правительства Республики Бурятия от 15 июля 2010 г. № ИО 53-000312 и приказа начальника Управления по делам архивов Республики Бурятия от 09 июля 2010 г. № 33 сотрудники архива участвовали в проведении проверок о состоянии делопроизводства и архивного дела в исполнительных органах государственной власти Республики Бурятия. Поэтому вместо запланированных 19 тематических проверок, фактически проведены проверки в  33 организациях. Комплексных проверок проведено 5,  вместо плановых 19.

          В соответствии с постановлениями Правительства Республики Бурятия от 08 сентября 2009 г. № 329 «Об утверждении Правил делопроизводства в исполнительных органах государственной власти Республики Бурятия», от 02 апреля 2010 г. № 125 «О внесении изменений в постановление 08 сентября 2009 г. № 329 «Об утверждении Правил делопроизводства в исполнительных органах государственной власти Республики Бурятия» исполнительные органы государственной власти Республики Бурятия до 01 ноября 2010 г. должны были разработать и согласовать Инструкции по делопроизводству с Управлением по делам архивов Республики Бурятия.  Архивом была проведена большая работа по оказанию методической и  практической помощи по разработке инструкций по делопроизводству в исполнительных органах государственной власти Республики Бурятия. Вместо запланированных 13 инструкций фактически согласовано на ЭПК Управления по делам архивов Республики Бурятия 32 инструкции.

По состоянию на 1 января 2011 года в список источников комплектования архива входит 239 учреждений и организаций федерального и республиканского значений. В 2010 году с 3 учреждениями федерального значения заключены соглашения о сотрудничестве, всего на 01.01.2011 заключено 54 трехсторонних соглашения с территориальными органами и федеральными организациями, расположенными на территории республики.

В 2010 г.  в  Список организаций-источников  комплектования  Государственного учреждения «Национальный архив Республики Бурятия» включено 8 новых учреждений: 

1. Государственное учреждение Республики Бурятия «Природопользование и охрана окружающей среды Республики Бурятия»;

2. Федеральное государственное учреждение «Управление федеральных автомобильных дорог «Южный Байкал» Федерального дорожного агентства»;

3. Улан-Удэнский институт дорожного транспорта – филиал государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Иркутский государственный университет путей сообщения» в г. Улан-Удэ;

4. Республиканская служба государственной жилищной инспекции;

5. Муниципальное  учреждение здравоохранения Городская поликлиника  № 6;

6. Бурятское республиканское объединение Коммунистическая  партия Российской Федерации;
7. Государственное бюджетное учреждение «Хозяйственно-транспортный комплекс Администрации Президента и Правительства Республики Бурятия»;

8. Государственное унитарное предприятие «Издательский дом «Буряад унэн».

Из Списка исключена одна организация – ОАО «Бурятматтехресурсы».
Состояние ведомственного хранения архивных документов в истекшем году характеризуется  более внимательным отношением организаций – источников комплектования архивов к вопросам обеспечения сохранности документов, активизации работы экспертных комиссий, своевременному упорядочению дел постоянного хранения и описанию документов по личному составу.

Для обеспечения сохранности документов продолжалась работа по совершенствованию организации делопроизводственной и архивной служб предприятий, учреждений и организаций. Ежегодно для лиц, ответственных за делопроизводство и архив проводятся  индивидуальные консультации и практические занятия по составлению номенклатуры дел, инструкции по делопроизводству, проведению экспертизы дел и описанию документов. Оказана методическая и практическая помощь в составлении Порядка подготовки приказов (распоряжений) по основной деятельности в Отделении Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Бурятия.
За 2010 год проведено 4 семинара по делопроизводству и обеспечению сохранности документов в ФГУ «Управление федеральных автомобильных дорог «Южный Байкал», в Министерстве экономики Республики Бурятия и с подведомственными учреждениями Министерства здравоохранения. Также проведено консультаций по делопроизводству и обеспечению сохранности с выходом в организации – 66, в архиве - 286.

          В 2010 году Национальным архивом была проведена работа с конкурсными управляющими по обеспечению сохранности документов по личному составу в ликвидированных организациях. В итоге были переданы на хранение документы по личному составу в количестве 139 ед.хр. следующих организаций: ОАО «БайкалЭкоресурс», ООО «Восток-Медиа», ИП «Пискунов В.К.», ИП «Шалбаева М.Р.»  и ИП «Модон».

За 2010 год было утверждено на экспертно-проверочной комиссии Управления по делам архивов РБ описей дел постоянного хранения в количестве 7037 ед.хр., по личному составу – 3161 ед.хр.,  фотодокументов – 130  и НТД - 65 ед.хр. 
За 2010 год сотрудниками хозрасчетной группы архива было упорядочено – 3 323 единицы  постоянного срока хранения и по личному составу   -1874 ед.хр. Процент выполнения упорядочения документов постоянного хранения на 302% и по личному составу на 521% увеличился за счет выполнения кураторами работ по упорядочению документов
 На хранение в архив в 2010 году было принято 2 364 дела постоянного хранения и 42 ед.хр. по личному составу. От граждан было принято 4 фонда в количестве 122 усл.ед.  Фотодокументы составили 130 ед.хр. Прием научно-технической документации осуществлен в количестве 23 ед.хр.
В связи с принятием нового Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием  сроков хранения организации стали перерабатывать свои номенклатуры дел. По плану необходимо было согласовать 33 номенклатуры дел, фактически согласовано на ЭПК Управления по делам архивов Республики Бурятия 59 номенклатур дел. Также были разработаны и согласованы: положения об ЭК - 47 , положения об архиве – 42.
3. Создание информационно-поисковых систем и использование документов
В работе по созданию информационно-поисковых систем и использованию документов архив решал основные задачи, направленные на расширение доступа к архивным документам, совершенствование системы НСА и внедрение архивных автоматизированных технологий. 
В 2010 году продолжалась работа по созданию полноценного научно-справочного аппарата к фондам и повышение его информационного уровня. Была проведена каталогизация, в которую включено: управленческой документации – 7 фондов объемом 2 056 ед.хр., фотодокументов – 406 ед.хр.
Проведено усовершенствование описей 3 фондов с объемом 724ед.хр.: 
Ф. 45 «Аларское волостное правление» - 57 заголовков;

Ф. 57 «Верхнеудинская женская прогимназия» - 234заголовка;

Ф. 78 «Крестьянский начальник 1 участка Верхнеудинского уезда» - 433заг.
Научно-техническую обработку и описание прошли  документы личного происхождения: ФР-2125 «Дамбаева Зинаида Федоровна (1949-) –главный специалист отдела использования и публикации документов НАРБ, заслуженный работник культуры РБ» из 84 документов сформировано 26 дел, ФР-2129 «Пыкин Василий Митрофанович (1942- )-кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России БГУ, профессор, заслуженный работник народного образования РБ» из 580 документов сформировано 84 дела.  
 Было составлено тематических карточек на: управленческую документацию – 1122 и на фотодокументы – 406 ед.хр. Было произведено вливание тематических карточек: 300 – на управленческую документацию, фотодокументов – 406.

Использование информационного материала  в архиве в последние годы значительно активизировалось. Одна из форм использования документов – предоставление архивных документов исследователям. Документы Архивного фонда РБ предоставляются  для научных исследований, генеалогических изысканий, поиска правоустанавливающих документов для оформления земельных участков и строений и др. За 2010 год читальные залы архива посетило 363 пользователей, количество посещений составило 1632.  Исследователям было выдано 9 381 дело.
  Значительное место в работе архива было отведено информационному обеспечению органов государственной власти, учреждений и организаций, своевременному исполнению социально-правовых и тематических запросов. Всего в 2010 году было исполнено 1271 запрос, из них социально-правовых – 827. Большая часть социально-правовых запросов, поступивших в 2010 году, содержит следующие вопросы: о награждениях, трудовом стаже, о заработной плате и штатных расписаниях, о применении репрессий, об отводе земельных участков и т.д. Увеличилось количество тематических запросов об организации, реорганизации и ликвидации предприятий, организаций, учреждений; о праве собственности на здания, сооружения, земельные участки и т.д. Всего было исполнено в 2010 году 444 тематических запроса. Также сотрудниками архива было исполнено 9 генеалогических запроса, из них с положительным ответом – 3.
В 2010 году  архивом были  подготовлены 4 выставки: 
1. К 95-летию видного политического деятеля Бурятии А.У. Модогоева (выставку посетило около 500 посетителей);

2. Выставка, посвященная 50-летию реорганизации Бурят-Монгольского  зооветеринарного института в Бурятский государственный сельскохозяйственный институт (выставку посетило около 3000 посетителей);

3. Выставка, посвященная 65-летию Победы в Великой Отечественной войне  (выставку посетило около 600 посетителей);

4. К 75-летию первого Президента Республики Бурятия Л.В. Потапова (выставку посетило около 450 посетителей).

    
 Было подготовлено и проведено 6 лекций, экскурсий по следующим темам:

1. О документах ГУ «Национальный архив Республики Бурятия» военных лет на II республиканском слете-фестивале поисковых отрядов «Равнение на Победу», посвященному Дню Победы (участвовало около 120 слушателей);

2. О документах ОДФ в фондах таможен, находившихся на территории Бурятии, на семинаре таможенных служб Сибирского округа  (участвовало около 100 слушателей);

3. О составе и содержании фондов ГУ «Национальный архив Республики Бурятия» для учителей истории школ республики, проходивших переподготовку и повышение квалификации (участвовало 25 слушателей);

4. О составе и содержании фондов ГУ «Национальный архив Республики Бурятия» для студентов, проходящих обучение по специальности «историко-архивоведение» (участвовало 30 слушателей).
5.  Об экспонатах выставки, посвященной Дню Победы (50слушателей);
6. О составе и содержании фондов ГУ «Национальный архив Республики Бурятия» для студентов ВСГАКИ, проходящих обучение по специальности «Музейное дело и охрана памятников» (участвовало 50 слушателей).

Подготовка публикаций – одна из наиболее распространенных форм использования документов. Немало материалов было подготовлено сотрудниками архива к юбилейным датам. Так, за 2010 год было подготовлено и опубликовано 24 статьи по следующим направлениям: 
- к 200-летию вступления в должность государственного секретаря Российской империи М.М. Сперанского о его жизни и деятельности;

- к 80-летию со дня прибытия в Бурятию 25-тысячников, делегации ленинградской фабрики «Скороход» о целях прибытия и работе в Бурятии членов делегации;

-к 75-летию образования Джидинского вольфрамомолибденового комбината об образовании, становлении и развитии комбината;

- к 75-летию образования Бичурского, Джидинского, Заиграевского районов об их образовании;

- к 80-летию открытия Монголрабфака для подготовки кадров для Монголии, Тувы и Бурятии о деятельности факультета;

- «Делопроизводственные документы как источник изучения истории органов местного самоуправления бурят в XIX в.»;

- к 85-летию создания Бурят-Монгольской секции при ВСОРГО о ее создании и деятельности;

- к 60-летию реорганизации музыкально-драматического театра в театр оперы и балета об истории театра;

- к 105-летию выхода Высочайшего Указа «Об укреплении начал веротерпимости» о причинах издания Указа;

- к 105-летию со дня открытия областного съезда бурят Забайкалья;

- к 75-летию со дня принятия СНК БМАССР о строительстве мебельного комбината;

- к  85-летию видного государственного деятеля Бурятии А.А. Бадиева;

- к 85-летию видного государственного деятеля Бурятии Д.Ш. Фролова;

- к 115-летию видного государственного деятеля Бурятии В.И. Трубачеева;

- «Из истории Хоринской Степной думы»;

- к юбилею Великой Победы;

- к 260-летию преобразования Кяхтинского форпоста в Кяхтинскую слободу;

- к  85-летию основания автогаража ЦИК и СНК БМАССР;

- к 75-летию со дня пуска в эксплуатацию Улан-Удэнского механизированного стекольного завода;

- к 285-летию открытия школы при Иркутском Вознесеновском монастыре;

- о системе поощрений должностных лиц бурятских органов местного самоуправления;
- «Из истории Янгажинского дацана»;
- «История Усть-Ордынской Троицкой миссионерской церкви в документах НАРБ»;

- к  200-летию курорта «Горячинск».
Подготовлены и отправлены по адресатам 110 писем с инициативной информацией о знаменательных и памятных датах на 2010 год организациям, имеющих отношение к этим датам, в т.ч. 38 писем органам государственной власти с предложением о совместных мероприятиях и других информационных услугах. 

     
Помимо статей в 2010 году Национальным архивом подготовлены и изданы 3 книги, 1 буклет и календарь:

- «История Ольхонской Степной думы в документах Национального архива РБ»;

- «История Кударинской Степной думы в документах Национального архива РБ»;

- «Очерки истории курорта Горячинск (1810-1922 гг.)» к 200-летию основания курорта;

- Буклет «Фонд Р.2105 «Газета «Судьба» - орган Международного союза бывших малолетних узников фашизма» к проведению зонального научно-методического совещания архивистов Сибирского округа»;

- Календарь знаменательных и памятных дат на 2011 год.

 Помимо публикаций сотрудниками архива было подготовлено и проведено 7 радиопередач и 11 телепередач.
Радиопередачи, посвященные следующим темам:
-  к 80-летию со дня прибытия в Бурятию 25-тысячников, делегации ленинградской фабрики «Скороход» о целях прибытия и работе в Бурятии членов делегации;
- к 155-летию образования Верхнеудинской городской думы и управы об образовании органов самоуправления (4 передачи по 10 мин.);

- к 155-летию образования Верхнеудинской думы и управы об истории образования г. Верхнеудинска;

- к 155-летию образования Верхнеудинской городской думы и управы о главах (головах) г. Верхнеудинска.

Телепередачи, посвященные следующим темам:
 к 75-летию Джидинского вольфрамомолибденового комбината об образовании, становлении и развитии комбината;

- к 75-летию Бичурского, Джидинского, Заиграевского районов об их образовании;

- к 350-летию присоединения Бурятии к России о строительстве острогов на территории Бурятии в XVII в.;

- ко Дню архивиста об истории создания архива, составе и содержании документов ГУ «НАРБ»;

- к 245-летию со дня вступления в должность коменданта пригорода Удинск секунд-майора И.С. Мертвецова о его деятельности;
- к 155-летию образования Верхнеудинской городской думы и управы об истории органов местного самоуправления в документах ГУ «НАРБ»;
- «Улан-Удэ в 1950-х гг.» о жизни и деятельности города в 50-х гг. по документам и газетным материалам НАРБ;

- «Улан-Удэ в 1960-х гг.» о жизни и деятельности города в 60-х гг. по документам и газетным материалам НАРБ;

- «Улан-Удэ в 1970-х гг.» о жизни и деятельности города в 70-х гг. по документам и газетным материалам НАРБ.;

- О книгах, подготовленных и изданных Национальным архивом РБ в 2010 году;

- О дате вхождения Бурятии в состав Российского государства.
     Подготовлены по документам архива 3 исторических справки:

- «Об образовании, становлении и развитии курорта «Аршан» к 90-летию основания курорта;

- Об образовании и становлении автогаража ЦИК и СНК БМАССР – основателя республиканской отрасли народного хозяйства «автомобильный транспорт» к 85-летию Правительственного гаража РБ.

- «Об основании Верхнеангарской Николаевской церкви» по заказу помощника Полномочного Представителя РБ при Президенте РФ.
Ведение баз данных также оставалось приоритетным направлением в работе архива. За 2010 год были внесены учетные данные ПК «Архивный фонд» 4-я версия объемом 77 мгб на 19 729 ед.хр., включающие описание  из 79 фондов, 82 описи. 
4. Организационное, научно-методическое обеспечение и кадровая работа

     
В 2010 г.  Национальным архивом были разработаны 3 методических рекомендации:

- Методические рекомендации по составлению и оформлению титульных листов к описям;

- Методические рекомендации по описанию фотодокументов;

- Методические рекомендации по составлению предисловий и исторических справок  к описям.
    
Также были разработаны:

- Памятка по проведению комплексной проверки документационного обеспечения управления и работы ведомственных архивов органов государственной власти и местного самоуправления, организаций, учреждений и предприятий и составлению справки по итогам проверки;

- Правила работы читальных залов ГУ «НАРБ».
В 2010 году сотрудниками Национального архива было подготовлено и проведено 24 обучающих методических занятия по следующим направлениям:

1. Обучающие занятия по организации работы с ПК «Архивный фонд РФ» (4 версия).
2. Обучающие занятия по оцифровке документов.
3. ГОСТ Р 6.30-2003 Унифицированные системы документации. Унифицированная система организационно-распорядительной документации.
4. Составление и оформление деловых писем.
5. Обеспечение сохранности документов в Национальном архиве РБ.
6. Соблюдение правил пожарной безопасности.
7. О делопроизводстве 
Проводя анализ возрастного и образовательного состава специалистов архива за 2010 год можно сделать вывод, что за прошедший год коллектив обновился на 30%. На работу были приняты квалифицированные специалисты с профильным образованием, что позволило более качественно подойти к работе архива.
В феврале 2010 года была проведена плановая аттестация сотрудников архива. 
В 2010 году один сотрудник архива прошел недельную стажировку по ознакомлению с принципами организации работы с научно-технической документацией в Российском государственном архиве научно-технической документации. 

В архиве регулярно проводятся производственные  практики студентов  из ВУЗов и профессиональных  училищ города. 

Директор ГУ НАРБ                                                            Н.А. Ильина
18.01.2011
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