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Антипова  Милена, г.Улан-Удэ
  События двадцатого века  хорошо изучены историками, т.к.это столетие ближе к нам,  появились новые источники, по которым можно изучать период.
Фотография  заняла достойное место среди других  исторических источников  и позволила увидеть  реальный облик  ушедшей   эпохи   во всем многообразии событий ,портретов их участников. По снимкам мы можем  узнать многие бытовые подробности. 
У нас  сохранились  фотографии 30-х годов 20 века. Одна  из  них меня очень сильно заинтересовала, заставила   обратиться к учебникам по истории Бурятии, вместе с моей бабушкой Толстневой  Верой Анатольевной систематизировать семейный архив. Мы записали воспоминания  родственников об одном  представителе  рода Куренковых.
Побывали с родителями  в Национальном музее республики Бурятия, Музее истории ЛВРЗ.
Познакомились с содержанием Книги  Памяти, изданной Республиканской Ассоциацией жертв политических репрессий. 
Мы захотели узнать, как сложилась  судьба нашего  прапрадеда Куренкова  Евсея ,чтобы сохранить память об этом человеке и передать потомкам.
В процессе работы нам пришлось решить следующие задачи: какое событие запечатлел фотограф, кто изображен на снимке, почему прапрадед  Куренков   Евсей, сельский житель, оказался на работах по заготовке дров.
Чем эта фотография размером 230 на 180 мм заинтересовала меня?
Сохранность снимка - низкого качества. Левая сторона отсутствует.
 Конечно," виной" этому и время, и условия хранения.   В первой трети прошлого века  фотографии были черно-белыми, их  клеили на специальный картон. На оборотной  стороне делали какую-нибудь надпись. Могли указать дату, когда происходила съемка, место, событие, перечислить фамилии, имена участников  съемки.
Продолжим  исследовать внешний вид нашего источника.
На снимке  запечатлена, как следует из надписи , "Бригада Судомой(кина) ..... за проработкой (матери)ала о выборах в Верховный Совет."
В скобках мной указаны недостающие в тексте надписи буквы. Между фамилией бригадира и словом "матери(алов)"  отсутствует слово.
Как следует из надписи, на фотографии запечатлена бригада  Судомойкина  с  Кирзавода из г.Улан-Удэза проработкой материалов о выборах в Верховный Совет. Съемка происходила в 1938 году, точную дату прочесть не удалось .
На снимке 18 человек разного возраста на фоне заготовленных  дров. Красивые ,открытые лица людей  1938 года на минуту застыли перед объективом. 
 Мужчина слева, наверняка самый грамотный,  либо бригадир, либо пропагандист-агитатор(специальный человек из числа членов партии, чья задача состояла в разъяснении политики ,проводимой партией большевиков),держит в руках развернутую газету.
С трудом удалось   прочитать отдельные слова  карандашной  надписи  на обратной ,картонной стороне  фотографии :"На память сыну  от отца"и подпись "Ивсей"(орфография сохранена).
Мы предположили, что фотография предназначалась сыну Федору.
Обратившись  к  учебнику Истории Отечества и Интернету, я узнала , что действительно в 1938 году состоялись первые  выборы в Верховный  Совет СССР- высший орган государственной власти согласно Конституции 1936 года. В отличие от сегодняшнего времени ,выборы проходили на безальтернативной основе, было организовано 727 избирательных округов, явка составила 99,3 процента, из 727 избранных депутатов 568 были  членами ВКП(Б).
 Мой  предок ,  Евсей Куренков, второй слева в нижнем ряду -мужчина преклонного возраста с сединой в пышной бороде, спокойно и внимательно смотрит  на фотографа.
Трудно представить, как сложилась судьба этих людей.
По словам моего преподавателя, кто-то из них  мог попасть  под колесо "красного террора",кто-то погиб в боях за родину..
Конечно, были и среди этих людей те, кто встретил Победу, узнал про полет Гагарина!
Но меня заинтересовала судьба моего прапрадеда   Куренкова Евсея
К сожалению,  документов, свидетельствующих о его жизни, не сохранилось. Известно, что прожил он 90лет и умер в 1973 году.
Название населенного пункта, откуда он родом, тоже стерлось в памяти потомков, однако все в голос повторяют, что  это было село или деревня на берегу  Байкала, в районе Горячинска.
Чтобы выжить в суровых условиях байкальского побережья, надо было  упорно трудиться.
Семья  Евсея по меркам того времени жила неплохо, имела  двух коров, лошадь и другую живность.
После прихода к власти большевиков стали организовываться колхозы. Куренков Евсей подлежал раскулачиванию. Не дожидаясь решения властей, в одночасье выехал с самым необходимым в город Верхнеудинск .Там началось строительство  ПВЗ- первенца индустрии Бурятии.
 Новых работников, кто имел лошадь, направляли трудиться на Кирпичный завод. Кирпич нужен был для строительства заводских корпусов, жилых домов, школ.
Прапрадед на своей лошади возил дрова, подвозил воду, отвозил готовый кирпич. Работал честно, берег свою лошадку, даже в голодные военные годы у него было припрятано лакомство для нее.
Бригада Судомойкина на Кирзаводе была в передовых, поэтому и направили фотографа сделать  снимок.
Прапрадед  Евсей   проработал до пенсии на Кирпичном заводе. На фронт его не мобилизовали по возрасту лет. Собственноручно  построил дом в Казачьей слободе(ныне район Зауды).
До наших дней сохранились останки сруба этого дома.
Дети Евсея выросли  честными, трудолюбивыми , ответственными, уважаемыми людьми. Но рассказ о них будет составлен по другим фотографиям семейного  архива.
Благодаря проекту"О былом расскажет фотография..." наша семья  осознала свою причастность  к большим делам своей страны. Мы решили продолжить  собирать   информацию ,факты биографии, документы  не только Евсея Куренкова, но и других наших родственников, чтобы составить родословную.
Я горжусь своим прапрадедом  Куренковым Евсеем .Его  труд вместе с трудом других соотечественников принес  славу нашей республике ,могущество нашей стране.
Приложение 
1.Фотография "Бригада Судомойкина над проработкой материалов о выборах в Верховный Совет".
2.Список используемой литературы.
Список используемой литературы.
1.Учебник "История  России",11 класс  под редакцией Торкунова А.В.,изд-во"Просвещение", 2019 год
2."История Бурятии" в 3-х томах Улан-Удэ, изд-во БНЦ СО РАН 2011 год
3."Книга  Памяти жертв политических репрессий Республики Бурятия"  ,электронная версия.
4."Исторические фотографии. Реальное изображение" Адольф Людтке. Статья в электронном источнике.
