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«Если педагог имеет только любовь к делу,
он - хороший учитель.
Если педагог  имеет только  любовь к ученику,
как отец и мать,
- он лучше того учителя,
который  прочел все книги.
Если педагог  соединяет в себе любовь к делу
и к ученикам, он - совершенный учитель».
Л.Н. Толстой
Интервью Галина Дамбаевна Я знаю ВД. По работе в школе 
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Мой любимый педагог





Учитель, могущий наделить своих воспитанников


 способностью находить радость в труде, 


должен быть увенчан лаврами.


 Э. Хаббард 


      Сегодня, как и во все времена, в нашем обществе ценится хорошее образование. Большинство людей, добившихся успеха, не только имеют высшее образование, но и заинтересованность. И, несомненно, за их спинами стоит «первый учитель», который в свое время научил их писать, привил желание и интерес к обучению.


   С детства я увлекалась историей своего родного края, родословной,  впервые в начальной школе участвовала в дистанционной олимпиаде «Гуламта». В пятом классе я записалась в объединение «Живой родник» при «Центре детского творчества» руководителем является педагог дополнительного образования  Булгутов Владимир Доржиевич. Его отличает не только любовь к своему делу, творческий подход, чувство юмора, уважение к ученикам, но и умение нас заинтересовать, повести за собой, убедить, а не навязать. Каждый занятие  – это небольшое, но важное открытие, которое мы совершаем со своим педагогом. Она никогда не унывает, идет только вперед. С таким преподавателем история для нас не просто урок, а каждый раз встреча с чем-то новым и увлекательным, а походы в школу не каждодневная рутина, а увлекательное путешествие


 На занятиях используется игровые упражнения,  которые помогают отрабатывать термины, топографические названия, запоминать имена участников событий.  Примером подобных игровых упражнений могут служить задания на соотнесение: а) изображаемого объекта и его названия; б) изображения и фрагмента текста, раскрывающего смысл картины, иллюстрации, фотографии; в) памятника архитектуры и его место расположения; задания на узнавание достопримечательности по описанию; составление филворда. На  занятиях  использует комплексные виды деятельности как практического, так и теоретического характера. Например, сегодня занятие может проходить в форме беседы или работы с наглядными пособиями, а завтра – в виде филворда  или викторины.


Занятия в помещениях всегда чередуются с различными интересными экскурсиями, посещениями музеев и выставок, библиотек, просмотром познавательных документальных или художественных фильмов.


        Была участницей   туристско-краеведческой экспедиции с. Баргузин, приуроченный к Всемирному Дню музеев. Целью данной экспедиции явилось расширение кругозора и кругозора и воспитание познавательных интересов и способностей овладение практическими поисковой, исследовательской деятельности и знакомство с историческим наследием с. Баргузин Село Баргузин было основано в 1648 году, основание острога связано, прежде всего, с именем Ивана Галкина. В 1989 году Баргузин внесён в Список исторических поселений России по трем причин: 1) Баргузин - первое поселение русских за Байкалом (Удинский и Иркутский остроги основаны позже Баргузинского); 2) Баргузин - центр политической ссылки в Сибири потому, что здесь отбывали ссылку братья декабристы Михаил и Вильгельм Кюхельбекеры, «бабушка русской революции» Екатерина Брешко-Брешковская, Николай Тютчев и ещё почти 250 прогрессивных людей; 3) Баргузин- центр Золотой тайги так, как во времена сибирской «золотой лихорадки» в состав Баргузинского уезда входили современные Прибайкальский, Курумканский и Баунтовский районы. В с. Баргузин посетили Музей, основанный 1972 г. Расположен в старинном здании Баргузинского городского 4-х классного училища (в этом здании до 1972 года находилась Баргузинская школа). В музее три больших зала общей площадью более 200 кв м. В залах располагаются 12 экспозиций различной тематики. Имеет отделы природы и истории, политической ссылки в с. Баргузин. Представлен интересный материал о международной российско-венгерской экспедиции 1989 г. по поиску останков знаменитого венгерского поэта Шандора Петефи на Баргузинском кладбище. Экскурсию вела создатель и бессменный руководитель этого «народного музея», преподаватель информатики в Баргузинской СОШ Татьяна Сергеевна Филиппова, благодаря энтузиазму и энергии которой сохраняется история Баргузина. Татьяна Сергеевна и ее ученики составили описание еврейского кладбища и каталог захоронений, бережно собрали фотографии и документы, сделали макеты исторических зданий Баргузина. Проведена очень интересная, познавательная экскурсия, которые помогали понять и увидеть тот быт, в котором жили наши предки, как трудились и как благодаря их труду развивалась наша долина




















. Узнали много нового, полезного и интересного о Баргузинской долине! Осталось много впечатлений от уви- денных экспонатов. Оказывается Баргузин еще та кладезь тайн. 


       В рамках патриотического воспитания молодежи, Историческим факультетом  БГУ совместно с Республиканским поисковым отрядом «РЫСЬ»,  проводилась молодежная научная конференция «Военная история Республики Бурятия». 


 Я выступила  с учебно – исследовательской работой «Мой прадед Бадмаев Дарижап Хорганович участник освобождении г.Хайлара» удостоена звания лауреата молодежной конференции.  Вместе с Владимиром Доржиевичом собирали информацию в течение 3 месяцев. В составе поисковой группы должна выехать в Международную военно-патриотическую поисковую экспедицию на места боев 1939 г. на реке Халхин-Гол ( Монголия). 


          С виду педагог - простой человек, но это не совсем так. Учитель это тот человек, который отдаёт нам часть своей жизни, передавая навыки и знания. Это тот, кто всегда помогает нам, волнуется за нас. Думаю, что все учителя выбрали именно эту профессию из-за любви к детям, желанию им помочь. Каждый учитель желает своим ученикам добра и успехов.


Спасибо что ВЫ  есть! Спасибо за то, что ВЫ принимаете нас такими , какие мы есть, учите любить свою малую Родину, воспитываете   доброту, справедливость, трудолюбие.
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