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    Загарайн аймагай Нарин-Шэбэр hууринда нютагжаhан ашаабагад угай зон.                                                              
Буха ноен баабайтай,
Будан хатан эжытэй
 Булагадай Тугалагай 
           Ашаанда ерэhэн Ашаабагад
                              yгайм
 Алдар түүхэ иимэ лэ.  

Yргэн ехэ Ази түбеэр ашата замаа гаталан, олон  үе дамжан ерэhэн Ашаабагадай түүхэ домог, арадай баян үгэ баримталан, Эрдэниин Гэлэгэй Гомбоцырен «Хелгын ашабагад зоной ашата зам» гэжэ ном соогоо иигэжэ бэшэнэ: «Манай ашабагадууд урдань Монголой Богдо Амгалан хаанай мэдэлдэ байhан гэжэ түүхэ гэршэлдэг. Алтай Хангай гэжэ газарта нютаглажа hууhан ха. Тииhээр байтар, Сайн хаанай самаргаан, Бошогто хаанай буhалгаан  боложо, ашабагадууд 1684 ондо Ородой сагаан хаанай газар тээшэ тэрьедэн ерэhэн байна. Монгол-буряад обогой ашабагад изагууртан эртэ урда сагта Байгал далайн баруун эрьедэ Ангар мүрэниие дахан ажаhуудаг байгаа. Тэрэ газартань мүнөө Алайрай, Боохоной, Нүхэдэй аймагууд оршодог». Анханайнгаа нютагта амгалан hуутараа, ородой хасагуудта, атамануудта үнэтэй сэнтэй булганай арhаар, адуу малаар ясаг түлэжэ эхилээ. Тэдээндэ дан ехээр хашагдахадаа, тэдэнэй, илангаяа Иван Похобовой муухай зэрлиг аашануудhаа зобоходоо, үхэхэ туйлдаа хүрэхэдөө, олон  буряад отогууд Монгол руу, Байгалай урда бэе тэрьелhэн түүхэтэй. 	1727 ондо Росси Хитад хоерой хоорондо хилэ байгуулагдажа, Хори сэлэнгын буряадууд гүрэн түрын үнэн албатан боложо, хилэ хинан хараха үнэмнэлгэ дээдын засагhаа абаhан юм. Россин правительство баруун буряадуудые, тэдэнэй тоодо ашабагадуудые, Хитад Ород гүрэнэй хилэ сахихые эльгээhэн гэжэ  түүхын баримтанууд гэршэлнэ. 
Арадай аман үгын алтан дуhалнууд соо Ашабагадые Тугалагай долоодохи хубуун; Булагадай аша гэдэг. «Тоглогой долоое тооложо барахагүйт, тогооной архиие уужа барахагүйт» гэhэн, хошоо үгэ бии. Тоглогой түрүүшын хүбүүн «Ама сагаан Алагүй», 2-хинь Готол, 3-хинь Шаралдай, 4-хинь Онхой, 5-хинь Харанууд, 6-хинь Хурхууд, 7-хинь Ашабагад. 
«Ашаанда ерэhэн Аша + абагад» гэhэн арадай үгэ бии. Иимэ хошон нэрэ ашабагадуудые булагадай сэхэ уг залгагша бэшэ гэжэ ойлгохоор. Энээниие гэршэлhэн домог бии.
Наhатай болоhон Тугалаг зүүн гарай сэгээнэд угай Солхолзуур гэжэ өөрынгөө ажалша басаганhаа хүбүүтэй болоhон. Энэ Тугалагай бутач (незаконнорожденный) хүбүүн болоно. Нюур шарайгаар сэбэрхэн, гурбэлзэмэ нугархай бэетэй залуу эхэнэр «үбгэжөөлтэй» гэрлэхэ дурагүй hэн хойноо, хээлитэй болоошье hаа Тугалагhаа тэрьелээ. Ухаатай сэсэн Сохолзуур зугадаhан мүрөө мэдүүлхэгүй гэжэ, буха унаадаа гутал үмдэхүүлээд, гэртээ дараа. Харгыдаа нарайлаа. Тугалаг мореор хойноhоонь нэхээд, ямаанай хонхосог соо олоhон. hооргоо бусахадаа олон газар гал түлижэ, нарай бэетэй hамгаяа ба хүбүүгээ дулаасуулhан тухайнь «арбан газар гал түлюулhэн Ашабагад» гэлсэдэг. Ашаабагад бутачье hаа, Тугалагай одхон хүбүүн болоно.
Ашабагад долоон хүбүүтаэй болоhон: Сорьел, Багандай, Барья, Алсутка, Выбылка, Байдали, Тылген (Түлгэн). Домогой удхаар Батлайн Осогор гэжэ шэруун абари зантай, хорон  хара сэдьхэлтэй хун Ашаабагадай үхибүүдэй бариhан загаhа ходо буляадаг байба. Осорой муухай ааша тэсэжэ ядаад, 5 ехэ хүбүүдынь тэрэниие алажархео. Тиигээд Батлайн хүбүүдhээ, үри hадаhаньhаань айжа, хоер бага дүүнэрээ (Байдали, Тулгэн) орхеод, ондоо газар дайда нүүшэhэн. Сорьелой үри hадаhан Байгал далайн баруун хойнохи Голоустно тосхондо; Багандайн ба Барьин – Кемельте hууринда; Алсуткын болон Выбылкын – Байгалай урда; Байдали Тулгэн хоер – Эхирэд- Булагадай Кукунут ба Харазарга hууринуудта ажаhууна гэжэ 1964 ондо 76-тай Кукунут нютагай С.С.Барнаковой хөөрөөнhөө. (182 нуур, Ц.-Б. Цыдендамбаев).
 Сэлэнгын буряадуудай дунда Сорьелой, Байдалиин, Түлгэнэй, Алсуудхын, Выбылкын үри саданар Бэшүүрэй Хэрээтэ, Хаян hууринуудта, Хяагтын Алтай, Баян-Булаг, Yбэр Хэрээтэ, Шэтын областиин Шаргалжан, Yбэр-Дунгы болон бусад нютагуудта ажаhууна, - гээд Бадмаев Гомбо- Цырен «Yнэн» сониндо 1998 ондо бэшэнэ. 
Ашаабагад угай үсөөхэн айл Загарайн аймагай Арьбижал  ( Нарин –Шибирь) нютагта анхан сагhаа ажаhуудаг. Цыдендамбаева Ешин-Ханда Цымпиловнагай хөөрөөнhөө: Би ашаабагад угайб. Байгал далайн баруун хойно Кукунут гэжэ нютагhаа уг удамнай гаража ерэhэн. Хэрээhэ зүүхэгүй, ондоо хари мүргэлдэ орохогүй гэжэ, нэгэ hүниин туршада үхэрөө унажа hундалдан гарахадань, нэгэндэнь hуури олдоогуй. Яахаб? «Дүү олдохо, эгэшэ олдохогүй» гэжэ эгэшэеэ  абаад,  дүүгээ орхеод, бодхуул боложо гараhан түүхэтэй. Эжымни: «ашаабагад абааштай, алаг шазгай хобуушатай», - гэжэ хошон үгэ хэлэжэ, угаа тоологшо hэн: Булагад –Тугалаг- Ашабагад – Боохон – Худари – Аадан – Энхэ – Баашха –                                                                          
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Аннотация.
В данной работе, опираясь на труды ученых- этнографов, фольклористов, как Ц.Б. Цыдендамбаев, С. Балдаев, В.Ш. Гунгаров, Т.С.Дугржапова, исследователя истории рода ашаабагатов Цыден-Дамба Раднаева дан вывод ,что Ашаабагат является внуком Булагата, седьмым сыном Тугалака.
Первый бурятский ученый Доржи Банзаров, первый революционер Цыремпил Ранжуров, исследователь Никифор Егунов, мэр Улан-Удэ Геннадий Айдаев, кинорежиссер Александр Итыгилов, певец Дамба Занданов, художница Александра Сахаровская, первый бурятский гроссмейстер Антон Шомоев   – всех этих известных людей объединяет не только огромный вклад в развитие Бурятии, но и то, что они представители древнего рода ашаабагатов.
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В истории существует несколько версий происхождения этого древнего рода. Одни ученые считают, что род ашаабагатов входит в состав булагатского племени и существовал еще во времена Чингисхана, другие выделяют его в самостоятельное племя. Однако установить точный возраст рода пока не удалось.

С названием также связано много преданий. Есть версия что род был назван так, потому что он приумножался, становилось все больше внуков и дядьев, отсюда название «ашаабагаты» (с бур. – внуки и дядья). Возможно, род был назван по имени основателя.
– Очень сложно по историческим документам отследить историю отдельного рода, есть очень много неизвестных и непонятных моментов, домысливать их очень опасно. Поэтому приходится довольствоваться тем, что известно, – отметил исследователь истории ашаабагатского рода Цыден-Дамба Раднаев.
Отчетливо история ашаабагатского рода проясняется в XVII веке. Так как ашаабагаты жили в нестабильное время войн и притеснений, им приходилось часто кочевать. По исследованиям синолога, тангутоведа, доктора исторических наук Евгения Кычанова, в 1628–1630 годах часть ашаабагатов, ойратов, торгоутов, дэрэтов во главе с ханом Хо-Урлюком ушли на Волгу, от них пошли волжские калмыки. Некоторые представители ашаабагатов сейчас живут и на Алтае, и во Внутренней Монголии.
Также в XVII веке ашаабагаты жили между Алтаем и Хангаем. Однако страна была вскоре уничтожена цинским Китаем, большую часть населения истребили в жестоких битвах. В 1683 году во время столкновения с джунгарским Галдан Бошокто ханом ашаабагатам удалось разгромить два отряда. Они преследовали врага, но из-за усталости коней и нехватки продуктов им пришлось повернуть обратно. В 1684 году на всенародном обсуждении ашаабагаты решили перекочевать на север, в российские земли. Они считали, что там правит белый царь, очень справедливый и заботится о своих подданных. Взяв с собой самое необходимое и оставив скот, ашаабагаты тайком отправились на север. В пути они встретились с войсками, посланными вдогонку, и оказались прижатыми к непреодолимой скале. Бросив лошадей, они продолжили путь пешком. Беглецы сумели оторваться от погони, благополучно достигнув Иркутска, остались в этих местах.
В 1686 году ашаабагаты приняли подданство белого царя и поселились на южной стороне Байкала, по левобережью Хилка и правобережью Чикоя. В устье реки Тамир высадилось 240 ашаабагатов – потомков Алсутхи, одного из сыновей Тугалака. Они дали начало ульзутуйским ашаабагатам. Некоторые остались жить на западной стороне Байкала. По воспоминаниям тети Ешен-Ханды Цыдендамбаевой известно, что три брата и сестра тайком переправились на восточный берег Байкала, избежав насильного принятия православия. Два и сестра ушли на левый берег Селенги на запад, а один из братьев выбрал путь на восток по реке Уда, где сейчас живут его потомки в селах Нарин-Шибирь, Эрхирик, Улан-Удэ. 
В 1764 году ашаабагаты в составе одного полка были выставлены для охраны китайско-монгольской границы. По последней переписи 1823 года, налогоплательщиков насчитывалось 800 человек, казаков оттока с уставными подростками – 1418 человек, лам и хувараков было 235 человек.
Этнограф, фольклорист и писатель Сергей Балдаев писал, что к приходу русских казаков в Восточную Сибирь ашаабагаты жили по соседству с икинатским родом в устье р. Оки и по берегу р. Ангары. Два рода враждовали между собой, и бурятам ашаабагатского рода пришлось уйти жить к р. Куде и притоку р. Ангары. Они составили два самостоятельных рода и входили: один в Кудинскую инородную управу Иркутского уезда, а другой – в Ашаабагатскую инородную управу Балаганского уезда Иркутской губернии. Таким образом, всего ашаабагатов в 1912 году в Западной Бурятии было около 5 тыс. человек.
По словам Цыден-Дамбы Раднаева, сейчас большой род ашаабагатов подразделяется на несколько подродов. Так, представители нескольких родов ашаабагатов живут в Кяхтинском районе, в селах Ара-Алцагат, Цаган-Челутай, Энхэ-Тала,  Алтай, а также в Бичурском районе в селах Хаян и Дунда-Киреть, еще в Заиграевском районе в селах Нарин-Шибирь, Эрхирик. Компактными группами сородичи живут и в селах Кудинской долины, и в других местах бывшего Усть-Ордынского округа. Много ашаабагатов в Селенгинском аймаке Монголии.

 Сведения о нашем роде, которые я нашла в исторических источниках, а также услышал из уст старейшин ашаабагатов, лишь маленькая толика в истории древнего рода. Поэтому хотелось бы, чтобы и представители ашаабагатов из других местностей пролили свет на исторические события рода.
Эта работа написана для детей, чтобы они знали свою родословную, родственников и гордились тем, что они наследники и представители славного, могучего рода ашаабагат.
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