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Введение   
Меня зовут Александра, я являюсь наследником и продолжателем своего Рода, по папиной – Цыдыповых, по маминой - Цыденовых. Семья – главное в моей жизни. Семья объединяет детей, родителей, родственников кровными узами. В семье могут формироваться все личностные качества. Важно не просто знать историю своего Рода, но и понимать, как история Рода влияет на индивидуальные особенности и жизненные сценарии своих потомков и как потомки влияют на дальнейшее развитие своего Рода. В каждой семье, роде своя культура, особенности, обычаи и традиции, свои законы развития и есть сильный лидер, главный командующий. Каждый человек рождается, растет, стареет, умирает, но, проживая жизнь, оставляет после себя след. Продолжение каждого из нас - это дети. У детей рождаются свои дети, у тех – свои. И если человек даже не совершил никаких открытий, подвигов, просто достойно прожил свою жизнь, он заслуживает того, чтобы о нем помнили его дети, внуки, правнуки. В своей работе хочу рассказать о женщинах в большой семье Цыденовых. Почему о женщинах по  материнской линии? Моей маме тридцать лет назад одноклассник сказал: в семье, где мать сильная, женщины рода тоже будут сильными. «Хунэй эхин – нагаса, уhанай эхин – булаг», мои дяди были работящими, немногословными, эрудированными, все много читали, все создали семьи, родили и вырастили детей. Прабабушка последние годы жила с младшим сыном Баиром, его жена  Светлана много лет ухаживала за бабушкой. Они живут в родительском доме, где родились, выросли шесть детей семьи Цыденовых. И сегодня, родственники, племянники собираются там, отдохнуть душой, а семейный хии морин оберегает и ведет нас дальше… 
Цель работы - изучение истории своей семьи по материнской линии (нагаса талар) и внесение результатов исследования в родословную, чтобы показать необходимость и значимость семьи в жизни человека, укрепить базовые семейные ценности и традиции.
Задачи:
- собрать информацию о членах семей, входящих в генеалогическое древо;
- рассказать о наиболее ярких представителях семьи, определить и показать какой вклад они внесли в историю района, республики.

Моя прабабушка Дашицыренова Пагма Гармаевна, ветеран труда, ветеран тыла. Вместе с прадедушкой Цыденовым Цыбикжап Цыдыповичем, ветераном Великой Отечественной войны родили и воспитали восьмерых детей - пять сыновей и три дочки. Это Валентина, Базаржап, Валерий, Владимир, Виктор, Долгорма (Светлана), Баир, Баирма. Самая старшая дочь - моя бабушка Цыденова Валентина Цыбикжаповна. В нашей семье Цыденовых хранится уникальная реликвия-дневник моей прабабушки Пагмы Гармаевны, которая рассказала свою историю жизни с 5 лет. Прабабушкин дневник - это бесценная вещь, в которой отражена почти целая эпоха, неразрывно связанная с историей нашей страны. Моя прабабушка из семьи репрессированных - отец Дашицыренов Гарма, мама Цыбенова Ханда.
 Дашицыренова Пагма Гармаевна родилась 13 октября 1924 года (так записано в документах, в её дневнике записано весной 1924 г.) в семье Ернай Мухарай Цыбенедэ, в Еравнинском районе селе Турхул. Осенью этого же года в шестимесячном возрасте ее увезли в село Гонда, и где она была отдана в семью Гармы Дашицыренова и Ханды Цыбеновой, но росла она больше с бабушкой, дедушкой и с тетей Дыжит, так как родители постоянно кочевали вместе со скотом. Хозяйство было крепкое, работников практически не нанимали, все делали сами, в период коллективизации, репрессии не обошли стороной их семью просто за то, что умели хорошо работать. В феврале 1931 года они были высланы в Красноярский край,  Манский район, деда и отца арестовали, описали все имущество, мать отправили на работы - на налаживание мостов. Если посмотреть Опись имущества (приложение № 1) не такие уж зажиточные кулаки они были, а наказание было одинаковым с теми, у кого скота, имущества было намного больше.
Из воспоминаний Пагмы: «Тут всех собирают со всех концов Еравны и отправляют в далекие края. Мы трое: мама моя Ханда,тетя Дыжит Мункоевна и я - Пагма, мне было 7 лет, дальше поехали по могзонской тракте и привезли на станцию Могзон и оттуда отправили на товарном вагоне...». На станции Камарчага Красноярского края их высадили и отправили дальше уже на телегах и на пароме добирались до деревни. На берегу какой-то речки  в степи им сказали освоиться. Каждый строил для себя шалаш. Выдавали маленькую норму муки,  и всё же хотелось есть.  Поэтому стали собирать смородину.  Маленькая девочка работала не меньше взрослых, на пароме добирались до деревни и меняли  ягоды на продукты.  Прабабушка рассказывала - «Помню, как-то в одном доме у меня спросили «Что меняешь? И не растерявшись, я отвечала, что продаю большие-большие черные коровьи глаза, дайте мне, пожалуйста, картошку. Этот ответ вызвал немало смеха, и потом хозяйка вынесла творог со сливками. Я была очень горда, что сделала такой удачный обмен». На берегу реки росла черемуха, её били камнями, мешали с мукой и стряпали лепешки. С дополнительной группой приехали бабушка и отец. Затем всех перевезли ещё дальше и поселили в бараки в местности Черемушки, там «кулацкие дети» стали строить двухквартирные дома. Отсидев 21 месяц в тюрьме, вернулся дедушка, а отец к этому времени заболел. 
В 1933 году было особенно голодно. Каждое утро в поселке было по пять-шесть трупов, которые увозили недалеко, а собаки потом растаскивали черепа по всем окрестностям. Спасла всех от голода черемша, луковицы саранки и белый мох, за которым ходили в горы и стряпали лепешки.
Дед предложил её родителям бежать домой, чтобы всем вместе не умереть с голоду. Прабабушка вспоминала, как плакали мать и отец, оставляя единственную дочку. Она так и не встретилась с ними, они умерли по дороге к родным местам. 
К концу 30-х годов жизнь стала лучше. На месте поселения образовался колхоз. Дедушкина сестра привезла то ли деньги, то ли золотые кольца на приобретение коровы. Дед сторожил на полевом стане. Прабабушка, подрастая, работала в няньках. Вот только в школе пришлось учиться лишь четыре года, с 14 лет начала работать в леспромхозе разметчицей, даже премию получала, в комсомол вступила. Пожалуй, не было такой работы, которой она не занималась. И пахала, и боронила, молодая была, вот и силы были. Бабушка умерла в 1944г. Пагма осталась с дедушкой Дашицыреновым Мунко и  родственниками дедушки.
С мужем, Цыбикжапом Цыдыповичем Цыденовым, потерявшим всех своих родных в Красноярском крае, их соединила схожая судьба, да и к тому же он был из Турхула. 
Цыденов Цыбикжап Цыдыпович родился 21 апреля 1917 года. В 1930 году его семья была сослана в Красноярский край, Манский район, родители умерли в первые годы ссылки, из семьи, состоявшей из 5 человек, он остался один, выжил при поддержке земляков. На долю Цыбикжапа выпали тяжелейшие испытания: голод, холод, раннее сиротство, непосильная работа, но, несмотря на эти обстоятельства, он получил 3 класса образования. Суровые условия сформировали сильный характер, немногословность, трудолюбие, скромность. 
12 декабря 1941 года он призван по всеобщей мобилизации Майским РВК Красноярского края в ряды РККА. Военно-учетная специальность-артиллерист противотанковой артиллерии. В боевых действиях принимал участие в составе войск: с 12 декабря 1941 г. до 9 сентября 1942 г. в Красноярской 115 орудийной стрелковой бригаде, орудийный номер 45, в воинской должности-стрелок;  Особый Белорусский фронт, в/ч 1375 МСБР мотострелковая бригада
Четырежды ранен, но строй не покидал. После переформирования в сентябре 1944 года он служил ездовым в 218 полку. Известно, что Цыбикжап Цыдыпович  выполнял особые задания командования, перевозил секретные документы части. Освобождал Варшаву, дошел до Бреслау, которая  являлась столицей немецкой земли Нижняя Саксония. (Приложение № 2)
Несмотря на то, что он с детства был лишен всех прав, жил в тяжелейших условиях в статусе «спец поселенца», он мужественно, стойко защищал свою Родину. За ратный труд в ВОВ награжден медалями: «За Отвагу», «За Победу над Германией», «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».
Демобилизовался 21 апреля 1946 г. на основании Указа Министерства обороны СССР от 20.03 в звании младшего сержанта.
Его имя внесено в Книгу Памяти Бурятии, том 7 и ОБД «Мемориал».           8 июня 1946 года прадедушка вернулся в Красноярский край, деревню Анастасино, создал семью с Пагмой Гармаевной. Устроился на работу в Леспромхоз. Он хорошо запомнил слова своего отца в предсмертные минуты: «Ты должен выжить, сын. Выжить, чтобы передать родной земле поклон от всей нашей семьи. Земля наша праведная: примет наш поклон, ибо мы безгрешны перед нею. Мы не крали, чужого не брали. И если нажили какое добро, так горбом своим и потом. Прощай сын, и будь счастлив». Сын выполнит завещание отца через много лет, вернувшись в Еравну.  Думаю, он был счастлив, вырастил восемь детей, построил большой дом, посадил дерево.   
В 1949 году приехали родственники и перевезли всех в Еравну на родину, в Еравнинский район. С собой они привезли красноярскую картошку, которую сажали много лет, колун для расколки дров. В записях прабабушки, предназначенных для детей, очень много говорится о родственниках, которые помогали на протяжении всех тех лет, отправляя передачи со знакомыми. Их имена она просит помнить особо. (Приложение № 3)
Пагма Гармаевна с мужем воспитали 8-ых детей. Работали, держали коров, свиней, кур, чтобы дать образование детям, не чураясь никакой черной работы. Прадедушка умер 17 марта 1980 г.
Пагма Гармаевна работала сторожем, прачкой на маслозаводе, вахтером в райкоме КПСС. С райкома партии ушла на заслуженный отдых и смеялась – «я была ночным секретарем». Находясь на пенсии, прабабушка не сидела без дела - она шила унты из камусов коня, лося, изюбра, искусственного меха, шапки из меха норки, песца, рыси, белки, тарбагана, ондатры, лисы, зайца, кролика. Выделку меха делала сама. Свой товар меняла на рыбу, которую после возила и продавала в г. Чита. На вырученные деньги строили дом, покупала детям одежду и школьные принадлежности. Носили унты и шапки не только родственники, но и многие жители района. 
Пагма Гармаевна была очень гостеприимная, хорошая хозяйка. В гостях у них собирались и руководители района, и простые труженики. Практически неграмотная, очень хорошо говорила, по современным меркам можно сказать – отличный тамада, была ведущей на многочисленных свадебных обрядах и больших мероприятиях. Её дипломатическим качествам можно было позавидовать! В своей семье никогда никого не выделяла. Пять невесток семьи и сегодня, очень благодарны, что у них такая мама, свекровь!  
Среди наград Пагмы Гармаевны есть медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», медаль «Материнская слава» III и II степени, медаль «Ветеран труда». 
Читая её дневник мы, потомки Пагмы Гармаевны гордимся ею, поражаемся её силе духа, стойкости, трудолюбию и оптимизму. 
В своих записях прабабушка пишет теплые слова о Валентине Цыбикжаповне, подчеркивая неоднократно, что ей как старшей дочери досталось больше всех. Практически для младших братьев и сестер она заменяла мать, пока родители зарабатывали деньги, чтобы прокормить семью. И она наказывает своим детям, чтобы они об этом никогда не забывали.
  Моя бабушка Валентина Цыбикжаповна родилась  24 января 1941года в с. Анастасино, Манского района, Красноярского края.  Как старшая дочь в многодетной семье, в 15 лет  начала работать на маслозаводе. В 1959 году закончила восьмимесячные  курсы медсестер Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР в г.Чита. После курсов  работала медсестрой инфекционного отделения. В 1962 году начала работать в Гондинском фельдшерском пункте заведующей, в этом же году поступила в Иркутское медицинское училище по специальности медсестра. В 1966 году окончила медучилище, в октябре 1967 г. переведена медсестрой в детские ясли села Сосново-Озерское. В июне 1962 года снова вернулась в Еравнинскую районную больницу клиническим лаборантом. Закончила в 1968 г. трехмесячные курсы лаборанта в г. Улан-Удэ. За годы работы в поликлинике поработала медицинской сестрой окулиста, хирурга, дерматолога.  Но основной ее медицинский стаж, более 20 лет – работа лаборантом клинической лаборатории. Работать ей приходилось и днем, и ночью, в выходные и праздничные дни, выезжая на экстренный вызов, чтобы врач поставил правильный диагноз. В любых ситуациях она не теряла самообладания, быстро и качественно предоставляла необходимые анализы.
В 1997 году моей бабушке было присвоено звание «Заслуженный работник здравоохранения Республики Бурятия», имеет много грамот и благодарностей Министерства здравоохранения РБ, местного самоуправления, районной больницы.
Валентина Цыбикжаповна была замужем за Цыденовым Чимитом Цырендоржиевичем, родили трех дочерей, в браке прожили недолго. В 1970 г. вышла замуж за Доржиева Мунко Чимитовича, воспитали, выучили трех дочерей  и сына.
Валентина Цыбикжаповна до 2016 года была единственным медицинским работником в семье Цыденовых, поэтому помогала всем своим родственникам, соседям, друзьям оказывала первую помощь, ставила уколы, капельницы, делала перевязки.
Моя бабушка всегда вспоминала свои детские, юношеские годы 	и рассказывала, что ей не пришлось играть, бегать в кино и на танцы с подружками. С большой теплотой и любовью вспоминала о родственниках, которые помогали и поддерживали – Бадмаевы Даши-Нима Дамдинович и Дарижаб Дашиевна, Мунко нагаса Цыбиков – 21 Хамбо лама, Бадмаевы Еши-Нима Д. и  Буда_Ханда Дашиевна с г. Читы.     (Приложение № 3)
Средняя дочь Цыбикжапа Цыдыповича и Пагмы Гармаевны – Долгорма (по документам), но в жизни все её звали Светлана.
	Светлана Цыбикжаповна родилась 27 февраля 1958 года. Окончила Читинский государственный педагогический институт, историко-филологический факультет, по специальности учитель русского языка и литературы. Свой трудовой путь начала в 1975 году старшей пионервожатой Сосново-Озерской средней школы. В 1976 г. поступила в пединститут, после учебы стала работать  учителем русского языка и литературы в Тужинкинской средней школе, в 1982 г. переведена инспектором отдела образования Еравнинского района, с 1984 г. по 1986 г.  работала по контракту в Монгольской Народной Республике учителем русского языка и литературы. В 1986 г. назначена заведующей районным методическим кабинетом, в 1989 г. назначена инструктором идеологического отдела  РК КПСС. В 1991 г. была назначена  заведующей отделом образования Еравнинского района, в 1997 г.  переведена на должность управляющий делами администрации района, неоднократно избиралась депутатом районного Совета депутатов МО «Еравнинский район». Работая на малой родине, она внесла значительный вклад  в образование района и работу органов местного самоуправления. Это под ее руководством педагогические коллективы школ, несмотря на все финансовые неурядицы, работали, внедряя наиболее прогрессивные методы обучения, при этом не получая вовремя заработную плату. Светлана Цыбикжаповна в районном Совете депутатов возглавляла одну из самых ответственных депутатских комиссий по бюджету, налогам, финансам и экономическим вопросам. А это значит, что помимо основной работы приходилось очень много заниматься и финансовыми вопросами района, скрупулезно подсчитывая каждую цифру. С чем она успешно справлялась. В эти годы о ней писали в районной газете «Ярууна» - «И, наверное, это очень хорошо, что именно женщина в такое трудное время руководит отделом народного образования, где основной контингент работающих – также женщины. Она может быть гибкой и понятливой, а самое главное – мудрой». 
На посту управляющего делами администрации района отмечали ее заслуги в улучшение работы администрации сельских Советов и Сомонов, структурных подразделений администрации. Принимала активное участие в выборах всех уровней власти, была доверенным лицом первого Президента Республики Бурятия Л.В. Потапова, глав района, имеет благодарности за подготовку и проведение выборов от мэрии, администрации г. Улан-Удэ.
В 2000 году Светлана Цыбикжаповна переехала в г. Улан-Удэ, работала  заведующей отделом образования Октябрьского района г. Улан-Удэ.
Светлана Цыбикжаповна, кандидат педагогических наук, в свои неполные 50 была уже состоявшимся, самодостаточным человеком, она прошла путь от простого учителя до руководителя отдела образования Октябрьского района г. Улан-Удэ. Свою карьеру Светлана Цыбикжаповна сделала сама, своим умом, своим умением работать с людьми. И где бы ни трудилась Светлана Цыбикжаповна, ее отличали профессионализм, инициативность, творческое отношение к работе. Она всегда была примером того, как надо дружить. Она искренне, от души, радовалась успехам своих друзей, не только словом, но и делом помогала всем, кто к ней обращался. Особенно трепетно она относилась ко всему, что было связано с ее малой родиной Еравной. Устроить в детский сад ребенка семьи из Еравны, похлопотать за молодого специалиста – земляка, нуждающегося в жилье, оказать методическую помощь родным школам – все это для нее было важным и ответственным делом. Все её братья, племянники получали неоценимую помощь от своей тети, при поступлении в учебные заведения, учебе, устройстве на работу и т. д. (Приложение № 4)
В череде своих забот Светлана Цыбикжаповна была душевная, любимая мама. Сын Цырен получил два высших образования, окончил Шиньянский университет КНР и  Бурятскую государственную сельскохозяйственную академию, экономический факультет. Цырен был обласкан  двойной материнской заботой – у него ведь были  две мамы -  мама большая и мама маленькая (это  тетя Баярма). Пагма Гармаевна всегда говорила Цырену – у тебя две мамы, не забывай, взрослея (у Баярмы не было детей)
Отхончик, самая младшая дочь Баярма Цыбикжаповна родилась 19 сентября 1963 года. В школьные годы была комсоргом школы. В детские, школьные годы всегда играла с мальчиками, носила только брюки, школьную форму-платье надевала «скрипя сердцем». 
В студенческие годы Баярма была старостой курса, на курсе было 4 группы. Экзамены, зачеты  сдавала легко, никогда не сидела за учебниками и конспектами. Однажды был случай, катаясь с одноклассницами на горке, вспомнила, что у неё сегодня зачет. В любую свободную минуту читала, читала она очень много, и профессию выбрала не случайно. В 1984 г окончила Восточно-Сибирский институт культуры, библиотечное отделение, БГПИ им. Д. Банзарова, историко-филологический факультет.
Трудовую деятельность начала директором Еравнинской централизованной библиотечной системы, после окончания второго института начала работать  учителем русского языка и литературы Можайской средней школы, затем учитель русского языка и литературы СОСШ №2. Талантливый молодой специалист с огромными организаторскими и лидерскими способностями была избрана секретарем, затем I секретарем Еравнинского РК ВЛКСМ. Комсомольский вожак пользуется большим авторитетом среди жителей Еравнинского района.
В 2002 г. Баярма Цыбикжаповна начинает работать в сфере образования г. Улан-Удэ в Исправительной колонии № 2 строгого режима УФСИН РФ по РБ. В 2004 году вернулась домой и была принята на должность заведующего общим отделом администрации МО «Еравнинский район». В последние годы жизни из-за тяжелой болезни вынуждена была оставить работу.
«Её всегда отличали профессионализм, ответственное отношение к своим обязанностям, активная жизненная позиция, инициативность, сердечное отношение к людям. Ее образ мыслей всегда был жизнеутверждающим, а образ жизни чрезвычайно насыщенным. Баярма являлась как бы коммутатором дружбы, собирала вокруг себя людей самых различных профессий, мировоззрений и слоев общества. Интерес к жизни всех окружающих, умение слушать, сопереживать и ненавязчиво советовать – вот те качества, которые как магнитом притягивала людей к ней» - из воспоминаний друзей. (Приложение № 5)
12 января 2008 г. Светлана и Баярма по вине водителя, выехавшего на встречную полосу, погибли на месте аварии. Им было 49 и 44 года.
Самая старшая внучка Пагмы Гармаевны – моя мама Цыдыпова Дыжедма Чимитовна.
 Дыжедма Чимитовна родилась 21 октября 1963 года в  селе Гонда Еравнинского района. После окончания Восточно-Сибирского государственного института культуры начала свою трудовую деятельность в августе 1985г. старшим библиотекарем детского отдела центральной районной библиотеки Еравнинской ЦБС. В 1992 г. на собрании трудового коллектива была избрана заведующей детским отделом районной библиотеки. Под ее руководством деятельность детской библиотеки и работа с детьми в библиотеках района была успешной. Организаторские и деловые качества Дыжедмы Чимитовны полностью проявились в ходе реализации районной программы «Создание Модельной детской библиотеки» в 2007-2008 годах. В Еравнинском районе была открыта первая в республике Модельная детская библиотека. 
В марте 2012 г. была принята в Архивный отдел АМО «Еравнинский район», с 09 января 2013 г. назначена начальником архивного отдела. 
С мужем Цыдыповым Валерием Доржиевичем воспитали двух дочерей, радуются пока единственному внуку.
В январе 2019 г. присвоено звания «Заслуженный работник культуры Республики Бурятия», имеет много грамот Министерства культуры, Министерства образования РБ, МСУ, благодарности Главы РБ, ВПП «Единая Россия», Общественной Палаты РБ.
Моя мама пользуется большим авторитетом у библиотекарей района, коллектива администрации. Как и Светлана Цыбикжаповна, Баярма Цыбикжаповна постоянно работает в выборных компаниях, в районном штабе. В данное время принимает самое активное участие во многих районных мероприятиях, профсоюзной деятельности коллектива.
Балданова Светлана Чимитовна (Цыденова) родилась в 1965 году, в селе Гонда Еравнинского района. В 1973 году поступила в 1-й класс Сосново-Озерской средней школы, окончила 4 класса, с 1977 года обучалась в Верхне-Саянтуйской санаторной школе, после окончания 8 класса поступила в ПУТП при Улан-Удэнском тонкосуконном комбинате. 20.06.1981 года зачислена в штат ткацкого производства мотальщицей 3 разряда, проработала на тонкосуконном комбинате до 07.07.1983 года. 
По семейным обстоятельствам в 1983 году вернулась домой и устроилась в Еравнинскую ЦРБ, санитаркой оперблока, в 1984 году поступила в Читинский медицинский институт, бросила учебу. Родители попали в аварию, и надо было за ними ухаживать. Светлана всегда старается всем помогать, ей приходилось ухаживать тем, кто попал в больницу – за родителями, за дядями Владимиром, Валерой. Сопровождала и ухаживала за тетей Баярмой в больнице г. Иркутска.
 	В 1985 г. поступила в Улан-Удэнский индустриально-педагогический техникум, в июне 1988 года успешно окончила техникум, получила диплом по нескольким специальностям: техник-строитель, мастер производственного обучения, удостоверение штукатура-маляра, удостоверение кинодемонстратора на судах дальнего плавания. По распределению с августа 1988 года устроилась работать в качестве мастера-строителя совхоза «Первомайский» Кижингинского района. 
В совхозе на тот момент было 4 отделения. Самый главный объект был музей, посвященный основателю бурятской письменности Хоца Намсараеву в селе Эдэрмык, за несколько месяцев музей был построен. 
В августе 1989 года вышла замуж за Балданова Цэнгэ Цырендоржиевича, переехала в село Кижинга, устроилась работать в детский сад «Улалзай» няней. 
После рождения сына в 1992 году вышла на работу в Кижингинскую среднюю школу № 1, мастером производственного обучения, вела уроки кулинарии в старших классах. В 1994 году с семьей переехали в с. Сосново-Озерское, Еравнинского района. В 1996 году устроилась работать бухгалтером материальной группы в отдел образования Еравнинского района, в феврале 1997 года  уволилась по сокращению штатов. С сентября 1997 года вышла на работу в Центр детства и юношества, педагогом дополнительного образования проработала до 2003 года. За время работы в ЦДЮ заочно поступила и успешно окончила Московский государственный институт государственного администрирования, по специальности «Социальный педагог» (бакалавр социальной педагогики).
С августа 2003 года работала заведующей школьной библиотекой, в СОШ № 54 города Улан-Удэ. 25.08.2004  переводом перешла в МОУ СОШ № 30, заместителем директора по социальной защите и охране детства. В 2009 году переводом перешла работать заместителем директора по воспитательной работе в МОУ СОШ № 45. С 2011 работает в Центре дистанционного обучения для детей-инвалидов РБ. У Светланы Чимитовны один сын Бато, внук и внучка. 
За время работы неоднократно награждалась грамотами, почетными грамотами ОУ, министерства образования и науки РБ, Правительства Республики Бурятия, Министерства образования и науки РФ, победитель республиканских грантовых конкурсов, различных творческих конкурсов, победитель конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в Республике Бурятия, Отличник просвещения Российской Федерации, ветеран труда РФ.
Цыренова Раджана Чимитовна, младшая дочь Валентины Цыбикжаповны родилась 29 июля 1967 г.
После окончания школы работала воспитателем в Среднем профессионально-техническом училище № 31, старшей пионервожатой Можайской средней школы, районной библиотеке, продавцом ИП.
С 14.12.1998 - заместитель директора по хозяйственной части МБОУ "Сосново-Озерская СОШ №2". 26 лет трудовой деятельности в школе, про таких людей говорят «Человек на своем месте». Недаром говорится: слава приходит к тем, кто работает не покладая рук. Вот и Раджана Чимитовна своей работе, школе отдает себя без остатка. У неё нет больших наград, но есть восхищение, любовь, уважение родственников, коллег, всех с кем она знакома. Сердце её открыто для всех и люди идут к ней со своими проблемами и просьбами, да и просто «поплакаться в жилетку». Она всегда выслушает, поможет, чем может. Хороший хозяйственник, и плотник, и кочегар…, словом, ею создаются уют и тепло в школе. Директора школ района, учреждений дополнительного образования постоянно обращаются к ней за помощью, в решении вопросов по пожарной безопасности, техники безопасности, электробезопасности, санитарных норм и т. д.
Мама дочки и сына, с мужем помогают в воспитании внука и трех внучек.  
 Сержуня Базаржаповна Цыденова - 22.03.1971 г.р. – бухгалтер администрации МО «Сосново-Озерское».
 Аюна Галсановна Сунгрупова – 10.08. 191979 г.р. окончила БГСХА им. В.Р. Филиппова, экономический факультет. Работает ИП.
Туяна Галсандашиевна Гончикова - 13.03.1982 г.р. окончила Санкт-Петербургскую (ГПА) государственную полярную академию, работает в МФЦ.
Эржена Баировна Бадмаева – 03.02.1988 г.р. окончила Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления, работает Сбербанке.
Моя сестра Цыдыпова Саяна Валерьевна - 01.10.1988 г.р. окончила МУИС (Монголия) и БГСХА им. В.Р. Филиппова, экономический факультет, работала в ОО «ТА «Байкал-Интур», с 2021 г. в Т-Банке. 
Моя двоюродная сестра Жанчипова Туяна Очировна, 23.02.1990 г.р. - МУИС (Монголия), факультет международных отношений, менеджер ИП.

Заключение
[bookmark: _GoBack]Мою прабабушку не озлобили долгие годы испытаний, годы ссылки в Красноярский край, обращаясь к детям, она писала: «надо быть справедливыми, гостеприимными, помогать всем». Читая советы Пагмы Гармаевны, превыше всего желавшей, чтобы дети ее были дружными, добрыми, трудолюбивыми, товарищей выбирали хороших, поражаешься ее мудрости. Простые советы, а сколько в них глубины. И, наверное, нет ничего удивительного, что у такой женщины умные дети, внуки правнуки, окружавшие свою маму, бабушку, прабабушку любовью и заботой. Вот с кого нам надо брать пример!
Значимость данного исследования в том, что я стану хранителем истории своего рода и всем родственникам смогу рассказать о наших предках, о тех людях с кого мы можем брать пример, на кого мы можем равняться, и мы не будем «Иванами, не помнящими родства». Как мои старшие родственники буду придерживаться главных принципов семьи - порядочность, трудолюбие, уважение других людей, поддержка друг друга.
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