П О Л О Ж Е Н И Е 
о республиканском конкурсе учебно-исследовательских работ 
«О былом расскажет фотография…»

1. Общие положения
В рамках подготовки празднования 100-летия республики и в рамках проекта «АРХИВЫ ШКОЛАМ» Государственный архив РБ и Бурятское республиканское отделение Российского общества историков-архивистов проводят республиканский конкурс «О былом расскажет фотография…». 
Республиканский конкурс учебно-исследовательских работ «О былом расскажет фотография…» (далее - Конкурс) является образовательно-просветительским проектом, ориентированным на взаимодействие Государственного архива Республики Бурятия с педагогами и учащимися средних общеобразовательных учреждений Республики Бурятия.
Республиканский конкурс учебно-исследовательских работ проходит в два этапа:
Первый этап – прием учебно-исследовательских работ с приложением фотографии (1 марта - 30 сентября 2022 г.).  
Второй этап – Жюри Республиканского конкурса юношеских учебно-исследовательских работ «О былом расскажет фотография…» знакомится с работами конкурсантов и определяет победителей Республиканского конкурса «О былом расскажет фотография…» (октябрь 2022 г.).
Цель конкурса:
- интеллектуальное и личностное развитие учащихся средних общеобразовательных заведений, освоение ими методов и приёмов учебно-исследовательской и творческой работы в области изучения исторических событий, основанных на фотодокументах;
- изучение истории республики;
- патриотическое воспитание подрастающего поколения.


Задачи Конкурса:
- стимулирование творческого интереса учащихся к истории;
- выявление и поддержка талантливых учащихся в их стремлении продолжить образование в сфере истории, архивоведения и документоведения;
- популяризация семейного наследия путём повышения интереса к истории семьи;
- развитие патриотического воспитания на основе изучения фотографий, историко-документального наследия Бурятии.
Объектом рассмотрения на Конкурсе являются учебно-исследовательские работы школьников, выполненные с использованием архивных документов и привлечением других исторических источников. В процессе выполнения работы учащийся знакомится с фактами истории республики, связанными с фотографией, анализирует и обобщает полученные сведения, оформляет результаты исследования в соответствии с правилами проведения конкурса.
2. Учредители и организаторы Конкурса
Учредителями Конкурса являются ГАУК РБ «Государственный архив Республики Бурятия» и БРО ООО «Российское общество историков-архивистов».
Организатором Конкурса учебно-исследовательских работ «О былом расскажет фотография…» является ГАУК РБ «Государственный архив Республики Бурятия». 
Для оценки работ участников Конкурса Государственный архив Республики Бурятия формирует Жюри Конкурса из представителей ГАУК РБ «Государственный архив Республики Бурятия» и БРО ООО «Российское общество историков-архивистов».
3. Участники конкурса
В Конкурсе могут принять участие все желающие – учащиеся 8-11 классов средних общеобразовательных учреждений Республики Бурятия.

4. Тематическое содержание Конкурса
На конкурс принимаются учебно-исследовательские работы с приложением оригинальной фотографии за период: с 1923 г. по настоящее время.   Работа должна предполагать описание фотографии(й), анализ и обобщение собранной информации и предваряться обзором научной литературы по выбранной теме. 
Тематика учебно-исследовательских работ, представляемых на Конкурс «О былом расскажет фотография…», может быть по следующим разделам:
- промышленность Республики Бурятия;
- сельское хозяйство Республики Бурятия;
- здравоохранение Республики Бурятия;
- просвещение Республики Бурятия;
- культура и искусство Республики Бурятия;
- выдающиеся личности, внесшие существенный вклад в развитие Республики Бурятия.

5. Сроки проведения Конкурса
1 марта 2022 г. – начало работы Конкурса. Прием учебно-исследовательской работы с приложением оригинальной фотографии.
30 сентября 2022 г. – завершение приема конкурсных работ. Допущенные к участию в республиканском Конкурсе работы, по решению Жюри, публикуются на сайте Государственного архива Республики Бурятия (www.gbu-garb.ru).
Октябрь 2022 г. – Жюри изучает работы конкурсантов, определяются победители конкурсных работ не более 5-ти конкурсных работ и участники Республиканского конкурса творческих работ школьников «О былом расскажет фотография…». Результаты публикуются на сайте Государственного архива Республики Бурятия (www.gbu-garb.ru). 



6. Организация и порядок проведения Конкурса
К рассмотрению на Конкурс принимаются работы на русском и бурятском языках, а также на языках других народов (с приложением перевода на русский язык). 
В Конкурсе могут принимать участие индивидуальные исследователи, а также авторские коллективы (не более трех авторов). При представлении работы двумя или тремя авторами необходимо отразить во введении степень участия каждого из них на этапах сбора, обработки и описания материала.
Обязательное условие и специфика дистанционного Конкурса: работы победителей республиканского Конкурса в режиме свободного доступа публикуются на сайте Государственного архива Республики Бурятия (gbu-garb.ru).
Учебно-исследовательская работа школьника включает: титульный лист, на котором указывается:
- Название населенного пункта Республики Бурятия;
- Название учебного заведения, где обучается автор;
- Ф.И.О. (полностью), класс;
- Тема работы;
- Ф.И.О. (полностью) руководителя работы и консультантов, их должности;
- Полный почтовый адрес с почтовым индексом места проживания и учебы автора(-ов) и телефоны с кодом населенного пункта, адрес электронной почты автора и руководителя работы, контактные телефоны.
Текст работы включает: введение (с историографическим обзором), основную часть, заключение, список источников и литературы. Фотография(ии) обязательна (ы).
Печатный объем не должен превышать 10 страниц  (формат А4, размер шрифта – 14 пт., межстрочный интервал – 1,5). Поля при оформлении работы: верхнее, нижнее – 20 мм, слева – 20 мм, справа – 15 мм. Формат фотографии – любой.
Название файла, содержащего текст, должно содержать ФАМИЛИЮ АВТОРА и НАЗВАНИЕ НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА, например: ИВАНОВ_Бичурский район, с. Бичура.
Одним из важных условий участия в конкурсе является обязательная безвозмездная передача фотографии, участвующей в конкурсе на постоянное хранение в Государственный архив Республики Бурятия.

7. Подведение итогов
Итоги подводятся Жюри Конкурса. Победители Конкурса будут награждены дипломами, участники – сертификатами об участии в республиканском конкурсе учебно-исследовательских работ «О былом расскажет фотография…».
При оценке работы учитывается:
- структурирование работы;
- наличие историографического обзора; характеристика использованной источниковой базы; 
- формулировка цели, задач, выводов, свидетельствующих о достижении цели исследования;
- описание конкретных методов исследования и творческой лаборатории их применения;
- точность, ясность, образность изложения текста;
- применение компьютерных технологий при подготовке работы;
- библиографическое оформление работы, списка источников и литературы;
- историческая ценность фотографии.
Итоги Конкурса будут опубликованы на сайте Государственного архива Республики Бурятия (www.gbu-garb.ru).
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